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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 91 a 135

91. Resposta correta: E € 1/H 4

a)(F) A agricultura intensiva é um sistema de producédo agricola caracterizado pelo uso intensivo de insumos com o objetivo de
aumentar a producéo de alimentos. Algumas de suas praticas contribuem ativamente para as mudancas climaticas, como a
emissdo de gases do efeito estufa e a utilizacdo desenfreada de dgua. A agricultura rotativa é uma ferramenta valiosa para
amenizar o desgaste do solo, mas ndo é uma solugdo para o aquecimento global.

b)(F) O dicloro-difenil-tricloroetano contamina o solo, a 4gua e o ar, afetando a biodiversidade e os ecossistemas. No entanto,
ele ndo absorve radiacéo infravermelha nem aquece diretamente a atmosfera.

c)(F) O saneamento basico esté relacionado com a diminuicdo de doencas, e ndo com o aquecimento global provocado pelo
efeito estufa.

d)(F) Os 6xidos de enxofre ndo sdo gases que contribuem para o agravamento do efeito estufa. Na verdade, eles sdo substancias
relacionadas a chuva acida.

e)(V) O metano é um dos gases que contribuem para o agravamento do efeito estufa e para o aquecimento global. Esse gés é
produzido na decomposi¢do da matéria organica, sendo gerado em lixdes e aterros sanitarios. Aumentar a quantidade de
aterros sanitarios com coleta de gas metano é uma medida que contribui para minimizar os efeitos do aquecimento global.
O gés coletado pode ser usado como fonte de energia e, mesmo se transformando em gés carbdnico na combustdo, o
efeito do CO, na elevacdo da temperatura é bem menor que o do CH,.

92. Resposta correta: C '€ 4 [H 15

a)(F) Predacéo € uma relagdo ecoldgica estabelecida entre individuos de espécies distintas na qual uma espécie se alimenta da
outra. O experimento envolve espécies de diatomaceas, organismos autotréficos fotossintetizantes que ndo se alimentam
uns dos outros.

b)(F) A competicdo intraespecifica ocorre entre individuos da mesma espécie; o experimento envolve duas espécies distintas.

) (V) A competicao interespecifica € um tipo de relagdo ecoldgica na qual espécies diferentes disputam pelos mesmos recursos.
No caso do experimento, o recurso limitado é o silicato, e a espécie S. ulna tem vantagem na captagdo desse recurso em
relagdo a espécie A. formosa.

d)(F) Amensalismo é uma relacdo ecoldgica estabelecida entre individuos de espécies distintas na qual uma espécie secreta
substéncias que prejudicam o desenvolvimento da outra. Pelo observado no experimento, ndo hé produgdo de substéncias
por uma espécie que inibem o crescimento de outra, mas sim o uso diferenciado de recursos limitados que prejudica uma
das espécies por exclusdo competitiva.

e)(F) O comensalismo é uma relacdo ecoldgica na qual uma das espécies é beneficiada pela interacdo, enquanto a outra ndo é

prejudicada nem beneficiada. Segundo o texto, quando as espécies sdo cultivadas em conjunto, a espécie A. formosa é
prejudicada devido a baixa concentracéo de silicato provocada pela espécie S. ulna.

93. Resposta correta: B - EN N

a)(F) Possivelmente, os valores de poténcia do chuveiro (P,) e do ar-condicionado (P,) foram trocados entre si durante os célculos,
obtendo-se:
E=P, -At,=1500-0,5=E =750 Wh
E E 750

P=—-=At,=—

=2 AL =01h
At, P, 5400

b)(V) A quantidade de energia elétrica consumida (E) é dada pelo produto entre a poténcia nominal (P) e o intervalo de tempo (At)
de uso do aparelho. O tempo de uso diério do chuveiro é de At, = 30 min — equivalente a 0,5 hora —, j& que cada integrante
da familia utiliza o aparelho por 15 minutos diariamente. Sendo assim, visto que a poténcia do chuveiro é P, = 5400 W, tem-se:
E=P, At =5400-0,5= E=2700 Wh

Para que a mesma quantidade de energia elétrica seja consumida pelo ar-condicionado, seu tempo de uso diério (At,) deve

serigual a:
P2 :£:>At2 :EzmﬁAtz :1,8 h
At, P, 1500

c)(F) Possivelmente, o célculo foi feito considerando que 30 minutos correspondem a 0,3 hora. Assim, obteve-se:
E=P, -At,=5400-03 = E=1620 Wh
E 1620

t,=—=——-=At,211h
P, 1500

d)(F) Possivelmente, considerou-se que o ar-condicionado consumiria a mesma quantidade de energia elétrica se seu tempo de
uso didrio fosse igual ao do chuveiro, ou seja, At, = 0,5 h.
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e)(F) Possivelmente, o célculo foi feito sem considerar o nimero de integrantes da familia, ou seja, considerando-se que o chuveiro
é utilizado diariamente durante 15 minutos (0,25 h) em vez de 30 minutos. Assim, obteve-se:

E=P, At =5400025= E = 1350 Wh

At, :E=@:>At2 =0,9h
P, ~ 1500
94. Resposta correta: E 'C 8 H 28

a)(F) O amido é um polissacaridio com func¢do de reserva energética nas plantas. Nao estéa relacionado diretamente com a perda
de dgua ou com a adaptagdo ao estresse hidrico.

b)(F) Os dissacaridios sdo carboidratos simples, usados principalmente como fonte de energia, ndo estando relacionados com a
prevencdo da perda de &gua.

c)(F) Os fosfolipidios compdem a membrana plasmaética das células e se organizam em uma bicamada, mas ndo constituem uma
barreira impermeabilizante com capacidade de combater o estresse hidrico.

d)(F) As folhas das plantas ndo possuem quitina em sua composicao estrutural. A quitina é um polissacaridio encontrado princi-
palmente no exoesqueleto de artrépodes.

e)(V) Os ceridios sao lipidios que formam uma camada impermeével na superficie das folhas, ajudando a reduzir a perda de dgua
por evapotranspiracdo. Essa adaptacdo é importante para as plantas que estdo sujeitas a estresse hidrico, como as que
estdo presentes no Cerrado.

95. Resposta correta: C . 7 - 24

a)(F) Possivelmente, considerou-se que as duplas ligacdes entre carbonos estariam relacionadas aos nimeros “3,7" presentes
no nome do hidrocarboneto. Porém, o composto | corresponde ao 2-metilbuta-1,3-dieno.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que a Ultima insaturagdo pertenceria ao carbono 6, e ndo ao carbono 7. Porém, o composto V
é referente ao 3,7-dimetilocta-1,3,7-trieno.

) (V) Segundo as regras de nomenclatura da IUPAC, o nome do composto IV é 3,7-dimetilocta-1,3,6-trieno. Para nomea-lo correta-
mente, a cadeia é numerada de modo que as insaturagdes e os grupos substituintes tenham os menores nimeros possiveis.

HZ
HCl@//%

C
HCg O™CH,

d)(F) Possivelmente, considerou-se o fato de que o composto apresenta dois grupos organicos substituintes, porém deve-se notar
que ambos sdo metil. Além disso, ndo foi observado que o composto apresenta uma cadeia carbdnica fechada e apenas duas
insaturacdes, e ndo trés, como indica o infixo “trien”. Assim, a nomenclatura correta do composto Il € 4-isopropil-1-metilcicloe-
xa-1,3-dieno.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que as trés insaturacdes estariam na cadeia principal, porém, uma delas é considerada radical.
Dessa forma, o composto Il é chamado de 7-metil-3-metilenocta-1,6-dieno.

96. Resposta correta: D s v

a)(F) Possivelmente, em vez de calcular o calor especifico da substancia B, calculou-se o calor especifico da substancia A (c,),
considerandom, =5000ge Q, =9 - 10* cal:
4
Q =m,c, AT, =9 10'=5000-c,  (75-25) = c, = =10 ¢ =036 -2
250000 g-°C

b)(F) Possivelmente, o calor fornecido Q, foi calculado considerando-se At = 80 min em vez de At = 50 min:

Q, =50 cal -80-60s=240000cal . Q,=24"10° cal
s

Assim, obteve-se:

Q,=(m, c,+m, c,)- AT

2,4-10°
24-10°=(18-10°+5-10°-¢)) - 25=5-10% ¢, = 5 -1,8-10°=>
cal
5:10°¢,=7,8-10°=c¢c, =156 3-°C
c)(F) Possivelmente, considerou-se apenas a substancia B ao se calcular o calor sensivel Q.
5 2
Q=m, ¢, AT= c,= Q, _ 1,5310 :1,5 10 e = cal
mg-AT 5-10°-25 5.25 g-°C
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d)(V) Inicialmente, o calor fornecido a substancia A é igual a:
Q =¢-At=0Q, =50 c?al -30 min =50 c?al 30605 =90000cal = Q, =9 10*cal
Em seguida, apds a adi¢do da substéancia B, o calor fornecido ao sistema é igual a:
Q,=50 c?al +50-60s=150000 cal = Q, =1,5-10°cal

A quantidade Q, ¢ utilizada para elevar a temperatura da substancia A de 25 °C para 75 °C, de modo que:
~ 910

AT 50

Jé a quantidade Q, ¢ utilizada para elevar a temperatura da mistura de 75 °C para 100 °C, de modo que:

Q,=m,c, - AT+m, ¢, - AT=Q,=(m,-c, + m,-c,) - AT

Assim, o calor especifico da substancia B (c;) é calculado substituindo-se os valores obtidos anteriormente:

Q,=(m, c,+m, c) AT=15-10°=(1,8-10°+5-10° c,) - 25 =

2
B 1,5-10° cal

Q =m, c, AT, =9-10*=m, ¢, (75-25)=m, ¢ =m, ¢, =18-10°

5-10°- ¢, ~18:10°=5:10° ¢, =42 100> ¢, = 0,84 —= -
go
e)(F) Possivelmente, considerou-se a temperatura inicial da substéancia A igual a 0 °C em vez de 25 °C, de modo que:
4

Q,=m,-c, AT, =9-10"=m,-c, (75-0)=m, c, = 97150 =m,c,=1210°

Assim, obteve-se:

Q,=(m, c,+m, c,) AT

1,5-10°
15-10°=(1,2-10°+5-10° - ¢) - 25=5-10° - ¢, = > —1,2-10°=
5.10° ¢, = 4,8 10° = ¢, = 0,96 2!
g-°C

97. Resposta correta: E '€ 4 [H 16

a)(F) A presenca de predadores ndo provoca a adaptacao de suas presas; na verdade, é possivel que a pressdo desses predadores
leve a extincao delas em casos especificos. O que realmente ocorre é que a pressdo do meio leva a selecdo de individuos
que apresentam caracteristicas que possibilitam sua sobrevivéncia por tempo suficiente para se reproduzirem. Ndo é correto
afirmar que a adaptacéo ¢ certa e que ocorrera a partir da pressdo dos predadores.

b)(F) Em animais, as caracteristicas adquiridas durante a vida de um organismo ndo sdo hereditérias, ou seja, ndo podem ser
passadas para seus descendentes. O processo de evolugdo que molda a distribuicdo dos caracdis em um ambiente com
predadores tem como base a selecdo natural e a hereditariedade.

c) (F) Mutagdes ocorrem de forma aleatéria, e ndo com o propésito de gerar alteragdes necessérias a adaptacdo ao meio. Dessa
forma, é incorreto afirmar que a presenca de predadores induz & ocorréncia de mutacées benéficas.

d)(F) A espécie Tegula funebralis é capaz de viver em ambientes submersos. A diferenca é observada em alguns individuos, que
apresentam a capacidade de se abrigarem de forma mais eficiente acima da superficie da 4gua. O que o experimento in-
dica é que a pressao gerada pela predacao pode selecionar os individuos da populacdo que s&o capazes de se refugiarem
nesses locais com maior rapidez.

e)(V) De acordo com o texto, caracdis do sul da Califérnia habitam os costdes rochosos fora do alcance de predadores, ficando exter-
nos a dgua, enquanto os caracdis do norte podem ficar submersos, pois a regido apresenta menos predadores. Assim, em uma
situagdo em que caracdis do sul e do norte sdo expostos a predagao, a selecdo natural ird favorecer a sobrevivéncia e a reproducao
dos que apresentarem caracteristicas que os permitam fugir dos predadores. Nesse contexto, as caracteristicas envolvidas na
fuga estdo relacionadas, por exemplo, a capacidade de locomogdo, de se fixar em rochas e de se manter fora da agua.

98. Resposta correta: C € 6 [H 22

a)(F) Possivelmente, considerou-se a profundidade real em relacdo a posicédo aparente da formacgao rochosa, e ndo em relacéo a
superficie plana do lago. Assim, foi calculada a diferenca entre o valor obtido na equacéo (15,6 m) e o valor da profundidade
aparente (12 m), conforme mostrado a seguir.

h.,=156-12=h_,=36m

b)(F) Possivelmente, considerou-se que seria necessario somar os dois valores de profundidade. Assim, obteve-se:
h.,=156+12=h_ =276m

c) (V) A relacdo entre a profundidade aparente (h
dade real (h

) da formag&o rochosa em relacéo a superficie plana do lago e a profundi-

aparente’

¢ dada pela equacao para dioptros planos mostrada a seguir.

real)

nar __ aparente
n h
Substituindo-se os valores fornecidos, obtém-se:

112
13 h

agua real

=15,6 m

real
real
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d)(F) Possivelmente, inverteram-se as posicdes de n_ e n, naequagdo, obtendo-se:

agua

; h
r]agua — aparente 1l3 — E = h,ea\ ~ 9 m
nar hreal 1 hreal
e)(F) Possivelmente, considerou-se que a profundidade real é igual a profundidade aparente, ou seja, 12 m.
99. Resposta correta: C . 7 - 24

a)(F) Possivelmente, considerou-se que, por ser um hidrocarboneto saturado, tal substancia teria a menor solubilidade em agua
e a maior volatilidade. Entretanto, o texto informa que a substancia deve ser oxigenada.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que o composto era saturado e que a forca das interacdes moleculares do tipo ligagcdo de
hidrogénio o tornaria mais propenso a obtengdo. Entretanto, os élcoois apresentam maior polaridade, maior solubilidade
em &gua e menor volatilidade que éteres e cetonas de massa molecular semelhante.

c) (V) O eucaliptol é um composto oxigenado saturado, ou seja, possui oxigénio em sua estrutura e possui apenas ligagdes sim-
ples. Além disso, ele apresenta baixa polaridade e, consequentemente, menor solubilidade em dgua e maior volatilidade.
Entre as substéancias oxigenadas dadas, o éter apresenta a menor polaridade, logo terd menor solubilidade em dgua e maior
volatilidade. Além disso, ele apresenta apenas ligacdes simples, sendo classificado como saturado.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que a cetona seria o grupo funcional de menor polaridade, associando o grupamento carbo-
nila a uma menor polaridade. Porém, comparado ao éter, a ligagdo do grupo carbonila (C=0) tem maior momento dipolar
que aligacdo C—O e, por isso, essa substéncia ndo é a de maior volatilidade. Além disso, o composto do texto é saturado,
ou seja, ndo possui duplas ou triplas ligagdes.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que a forca da interacdo intermolecular - ligagdo de hidrogénio — presente entre as moléculas
dos élcoois os tornaria mais propensos a obtencao pela destilagdo por arraste de vapor. Porém, a hidroxila indica um com-
posto de maior polaridade, apesar da presenca de longa cadeia carbdnica, apresentando, assim, uma melhor solubilidade
em &gua. Além disso, o composto do texto é saturado, ou seja, ndo possui nem duplas nem triplas ligagdes.

100. Resposta correta: A 1 s

a)(V) O pH sanguineo é diretamente afetado pelos niveis de CO, dissolvido, que interage com a dgua quando entra nas hemécias
e forma acido carbénico, o qual, na presenca da enzima anidrase carbdnica, se dissocia em ions H* e HCO;. As méascaras nao
impedem a capacidade de eliminagéo do CO, na expiragéo, de modo que ndo hé acimulo desse gés na corrente sanguinea
e ndo ha alteragdo no pH do sangue.

b)(F) A anidrase carbonica é a enzima que catalisa a reagéo de quebra do acido carbénico nos ions H" e HCO;. O uso de méscaras
ndo interfere na agdo dessa enzima nem nas trocas gasosas.

c)(F) O fon bicarbonato (HCO;) é a principal forma como o gés carbdnico é transportado na corrente sanguinea, e seus niveis
nao sdo afetados pelo uso de mascaras, pois estas ndo impedem a difusdo do CO, na respiragéo.

d)(F) O uso de méscaras de protecao respiratéria ndo afeta os niveis de hemoglobina oxigenada. Além disso, a interacdo do géas
oxigénio com a hemoglobina n&o influencia diretamente o pH sanguineo, que, na realidade, é afetado pelos niveis de gés
carbdnico no sangue.

e)(F) O uso de mascaras de protegdo respiratéria ndo interfere na quantidade de CO, inalada na inspiragdo. Na verdade, as
méscaras impedem a liberacdo de goticulas de saliva ou qualquer outra secrecdo que possa carregar patdbgenos. Também
impedem a inalacdo de patdgenos que possam estar presentes no ar adsorvido em alguma particula ou afins.

101. Resposta correta: C € 1 [H 1

a)(F) Possivelmente, considerou-se que as estruturas absorvem a energia dos raios de luz incidentes, utilizando-a para, poste-
riormente, emitir luz. Contudo, o fenémeno da absorcdo ndo esté relacionado ao redirecionamento dos raios luminosos.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que, devido a quantidade de estruturas no dispositivo, diferentes raios de luz seriam refleti-
dos e sobrepostos, o que provocaria interferéncias construtivas. No entanto, ndo ha qualquer relacéo entre o fenémeno de
interferéncia e o funcionamento do dispositivo.

) (V) As estruturas do dispositivo emitem luz porque refletem os raios luminosos incidentes, redirecionando-os. Esse fendémeno
é denominado reflex3o total, um tipo de reflexdo que ocorre sob certas condi¢des, como no caso de o indice de refracdo
do material ser maior que o do ar.

d)(F) Possivelmente, considerou-se o fenémeno da dispersao, pois é comumente associado a separagcdo de cores que ocorre
qguando a luz branca incide em um prisma. Contudo, esse fenémeno n&o tem relagdo com o redirecionamento dos raios de
luz ilustrado no esquema.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que a polarizacéo esta associada ao redirecionamento da luz, visto que é um fenémeno rela-
cionado a sele¢do de uma das direcdes de vibracdo das ondas. No entanto, com base no esquema, o dispositivo funciona
devido ao fenémeno da reflexao.

102. Resposta correta: B '€ 4 [H 13

a)(F) O padrédo de heranga restrita ao sexo, também conhecida como heranca ligada ao Y ou heranca holéndrica, € um tipo de
heranca genética em que os genes responsaveis por determinadas caracteristicas estdo presentes apenas no cromossomo Y.
Se esse fosse o padréo de transmissdo da condicao, ela estaria presente apenas em homens.
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b)(V) O padrao de heranga do raquitismo resistente a vitamina D é dominante ligada ao sexo. Sabe-se que é uma condicéo ligada
ao sexo porque ocorre em uma frequéncia distinta entre homens e mulheres. Além disso, é dominante porque basta uma
cépia alterada do gene para que tal condi¢do se manifeste.

) (F) O fato de apenas uma cdpia alterada do gene ser suficiente para causar a doenga é um indicativo de que se trata de uma
condicdo dominante, e ndo recessiva.

d)(F) Se a condi¢do fosse autossdmica, ndo haveria distingdo na frequéncia de ocorréncia entre homens e mulheres. O fato de
haver essa distincdo aponta para um padrao de heranca ligada ao sexo. Além disso, o fato de apenas uma cépia alterada
do gene ser suficiente para causar a doenca € um indicativo de que se trata de uma condi¢do dominante, e ndo recessiva.

e)(F) A heranca autossémica ocorre quando os genes envolvidos estio presentes nos cromossomos autossémicos, que sao todos
0s cromossomos, exceto os sexuais. Se a condig¢do fosse autossdmica, ndo haveria distincdo na frequéncia de ocorréncia
entre homens e mulheres. O fato de haver essa distingdo aponta para um padrdo de heranca ligada ao sexo.

103. Resposta correta: E . 6 - 21

a)(F) Possivelmente, confundiu-se a reacdo de queima com a de formacédo do acetileno, concluindo que ela era uma reacdo de
dupla-troca. Além disso, por néo ter indicativo de entalpia, concluiu-se que ela era igual a zero. Porém, a reacdo de com-
bustéo é classificada como oxirreducéo, com variacdo de entalpia negativa, pois ha liberacdo de calor.

b)(F) Possivelmente, concluiu-se corretamente que a reagdo de combustdo tem entalpia negativa, mas confundiu-se a reagdo de
combustdo com a de formacgdo do acetileno, entendendo que ela era de dupla-troca. Entretanto, a reagdo de combustédo
do acetileno é uma oxirreducéo.

c)(F) Possivelmente, concluiu-se corretamente que a reagdo era de oxirredugdo, mas considerou-se que a produgdo de calor
resultante da reacdo de combustado envolve uma variagdo de energia positiva. Entretanto, a liberagado de calor é resultante
de uma variacdo de entalpia negativa.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que a combustéo, por liberar energia, teria uma variacdo de entalpia positiva e que a reagdo
de deslocamento é dada pelo rearranjo dos atomos, formando novas substancias quimicas. Porém, a reagdo de combustio
possui variacdo de entalpia negativa e é classificada como uma reacdo de oxirredugao.

e)(V) No macarico, ocorre a combustdo do gés acetileno, representada pela seguinte equacéo quimica.
5
C,H.,(9) + P O,(9) = 2 CO,(g) + H,O(9)

Essa é uma reagdo exotérmica, ou seja, que libera calor, e apresenta variacdo de entalpia negativa. Além disso, a combustao é
classificada como uma reacdo de oxirredugéo, pois ocorre com transferéncia de elétrons: o carbono € oxidado, aumentando
seu Nox de -1 para +4, enquanto o oxigénio é reduzido, diminuindo seu Nox de 0 para 2.

104. Resposta correta: C N 7 I 2

a)(F) Possivelmente, considerou-se apenas a propor¢ao estequiométrica das substancias e as concentracdes, sem levar em conta
os volumes envolvidos na titulagdo.

ClO (aq) 25,02
Proporcgo  1mol ——  2mol
Pergunta X —— 0,17mol/L

x = 0,05 mol/L de CIO-

b)(F) Possivelmente, determinou-se corretamente a quantidade de matéria de tiossulfato utilizada na titulagado, 0,003 mol.
No entanto, esse valor foi associado ao ClO- e ao volume de 50 mL (0,003 mol/0,05 L), encontrando a concentragéo de
quantidade de matéria igual a 0,06 mol/L. Por fim, aplicou-se a expressdo da dilui¢do, obtendo o seguinte resultado:

Voo ﬂfcm_ =V, ’de. =10mL- ﬁzconc_ =100 mL - 0,06 mol/L = ﬁzcm_ = 0,60 mol/L
) (V) Inicialmente, calcula-se a quantidade de matéria de tiossulfato utilizada na titulagdo.
n=77Z~V:>n=O,1 0,03 = n = 0,003 mol

Em seguida, a quantidade de matéria de cloro ativo que reagiu com 0,003 mol de tiossulfato.

ClO (aq) 25,07
Proporcdo  1mol ——— 2 ol
Pergunta X ——— 0,003 ol
x = 0003 1mol 0015 mol

2
Pela titulagdo, tem-se que 0,0015 mol de CIO- esta presente nos 50 mL (0,05 L). Logo, tem-se que a concentracdo de ClIO-
na solucdo diluida é igual a
n 0,0015 mol
=—=/)=—"——"—"=7//=0,03 I/L
7] v 4 0.05L 7 mo

Por fim, utilizando a expressdo da diluicéo, calcula-se a concentracdo do ClO- na solugdo concentrada, ou seja, na dgua
sanitaria comercial.

Ve " cone. =Var ]y =>10mbL-777_ =100mL-0,03mol/L =77/, = 0,30 mol/L
Portanto, a concentragédo de cloro ativo na dgua sanitaria adquirida € igual a 0,30 mol/L.
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d)(F) Possivelmente, calculou-se corretamente a quantidade de matéria do tiossulfato utilizada na reacédo, 0,003 mol. No entanto,
associou-se o dobro desse valor devido ao seu coeficiente na equacio quimica e relacionou-se esse valor ao ClO-, encontrando
0,006 mol. Assim, calculou-se a concentracdo em quantidade de matéria utilizando o volume de 50 mL (0,05 L).

_ 0,006 mol

7%%2777 W:W:mz mol/L

e)(F) Possivelmente, determinou-se corretamente a quantidade de matéria de CIO- obtida pela titulacado, 0,0015 mol. No entanto,
calculou-se a concentracéo utilizando o volume da solugdo da dgua sanitéria igual a 10 mL (0,01 L). Dessa forma, encontrou-se

o seguinte:
n 0,0015 mol
=— = =0,15 I/L
=== = me
105. Resposta correta: A N

a)(V) A evapotranspiracdo € a transferéncia de vapor-d'dgua para a atmosfera realizada pela vegetacdo, sendo um processo que
faz parte da fisiologia das plantas e que € importante para a formacdo dos rios voadores (massas de vapor-d‘agua transpor-
tadas pelas correntes de ar). A perda de vegetacdo prejudica a evapotranspiracéo e afeta diretamente a formacao desses
rios voadores.

b)(F) O solo sem cobertura vegetal tende a apresentar menor taxa de infiltracdo, levando ao aumento do escoamento superficial.
Isso resulta em uma quantidade menor de dgua disponivel para os lencéis freaticos.

c) (F) O desmatamento nao leva a reducao da temperatura local, mas ao seu aumento. Esse fendmeno é gerado por fatores como
diminuicdo da taxa de evapotranspiracdo e perda da acdo da vegetacdo de refletir a radiagcéo solar.

d)(F) O desmatamento tende a reduzir as taxas de precipitagdo, uma vez que é por meio da evapotranspiracdo que a vegetagao
libera dgua para a atmosfera, o que influencia na ocorréncia de precipitacdes.

e)(F) A reducéo da cobertura florestal reduz a capacidade do ambiente de reter a d4gua da chuva, pois, em vez de a dgua ficar
retida, boa parte é escoada superficialmente, sendo direcionada para outros locais.

106. Resposta correta: D = 7 2

a)(F) A reciclagem do éleo de cozinha n&o tira a necessidade de tratamento de efluentes. Pelo contrério, a fabricacdo de novos
produtos pode aumentar a poluicdo ambiental se os efluentes ndo forem tratados adequadamente.

b)(F) O processo de eutrofizagdo ocorre quando corpos-d'dgua recebem grandes quantidades de matéria orgénica, favorecendo
o crescimento excessivo de algas. Ao diminuir o processo de eutrofizacdo, aumenta-se a quantidade de oxigénio disponivel
na agua.

c)(F) O dleo é basicamente composto de substéancias apolares, que séo insoltveis em dgua. O processo de bioacumulagéo ocorre
quando um composto ou elemento quimico se acumula em elevadas concentracdes nos organismos, o que ndo € comum
ocorrer com o éleo de cozinha.

d)(V) O dleo de cozinha usado pode ser reaproveitado, por exemplo, para a producao de sabao por meio da reagcdo com hidréxido
de sddio, componente da soda céustica, que € uma substancia de facil acesso e baixo custo. Dessa forma, o armazenamento
e descarte correto do 6leo de cozinha usado permite a obtencdo de sab&o com baixo custo de producgéo e facil acesso para
grande parte da populagéo.

e)(F) O dleo de cozinha é um composto insolGvel em dgua e que apresenta menor densidade do que esse liquido. Esse fato pode
ser constatado ao se adicionar 6leoc em um recipiente contendo dgua e observar que o éleo fica na superficie da dgua.

107. Resposta correta: D . 1 . 2

a)(F) As auxinas sdo horménios vegetais que atuam em diversos processos fisioldgicos das plantas, como no alongamento ce-
lular, na abscis&o foliar e no fototropismo. Porém, elas ndo atuam no amadurecimento de frutos, de modo que n&o é esse
horménio que tem seu efeito simulado pelo composto sintético abordado no texto.

b)(F) O acido abscisico é um fitorménio que atua, entre outras fun¢des, inibindo a acdo de outros horménios vegetais. Esse hor-
ménio vegetal ndo atua no amadurecimento de frutos, de modo que néo ¢ ele que tem seu efeito simulado pelo composto
sintético abordado no texto.

c)(F) As giberelinas sdo horménios vegetais que atuam, por exemplo, na quebra da dorméncia das sementes. Porém, elas ndo
atuam no amadurecimento de frutos, de modo que ndo é esse hormdnio que tem seu efeito simulado pelo composto sin-
tético abordado no texto.

d)(V) O etileno é um horménio vegetal que atua induzindo o amadurecimento de frutos. Assim, esse é o horménio vegetal que
tem seu efeito simulado pelo composto sintético tratado no texto.

e)(F) As citocininas sdo hormdnios vegetais responséveis por processos como o crescimento das raizes e das gemas laterais e o
estimulo a divisdo celular. Porém, elas ndo atuam no amadurecimento de frutos, de modo que néo é esse horménio que
tem seu efeito simulado pelo composto sintético abordado no texto.
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108. Resposta correta: D 2

a)(F) Possivelmente, o célculo foi feito considerando-se os valores nominais da corrente suportada pelo disjuntor em vez das
correntes maximas. Assim, obteve-se:

P,=U, -i,=115-50=5750 W = P, =575 kW
P,=U, i,=127-30=3810W =P, =381 kW
P,=U, i,=220-40=8800 W = P, = 8,80 kW
Portanto, a poténcia méxima seria de 8,80 kW.

b)(F) Possivelmente, ao se considerar 80% das correntes nominais do disjuntor, utilizou-se i = 0,2 - i
Assim, obteve-se:

P,=U, i,=115-(0,2-50)= 1150 W = P, = 1,15 kW
P,=U, i,=127(0,2-30) = 762 W = P, = 0,762 kW
P,=U, i,=220-(0,2-40)= 1760 W = P, = 1,76 kW

Portanto, a poténcia méxima seria de 1,76 kW.

emvezdei=0,8"i

disjuntor disjuntor®

c)(F) Possivelmente, considerou-se que a poténcia méxima estaria associada ao maior valor da corrente nominal do disjuntor.
Com isso, obteve-se:
P.,=U-i_  =115-(08-50)=4600W=P_, =460kW

d)(V) Em condicées normais de funcionamento, a corrente méxima do circuito é dada em funcdo da corrente nominal do disjun-
tor por meio darelagcdo i=0,8 - i Sendo assim, calcula-se a poténcia de funcionamento (P) de cada um dos chuveiros
elétricos:

P,=U, -i,=115-(0,8-50) = 4600 W = P, = 4,60 kW
P,=U,-i,=127-(0,8-30) = 3048 W = P, = 3,05 kW
P,=U,-i,=220-(0,8-40)=7040 W = P, =7,04 kW
Portanto, a poténcia méaxima de funcionamento do chuveiro a ser escolhido pelo cliente é de 7,04 kW.

disjuntor’

e)(F) Possivelmente, o célculo foi feito utilizando-se uma férmula errada para a poténcia elétrica, obtendo-se:

p=dio 15 L padow
0,850

p=Ys 127 _p 53w
, 0830

P3:$: 220 =>P,=69W
i, 0,840

Além disso, o resultado foi considerado em watt (W) em vez de kilowatt (kW). Portanto, a poténcia maxima seria numerica-
mente igual a 6,90.

109. Resposta correta: B 'C 4 [H 14

a)(F) As células intersticiais nos testiculos sdo responsaveis pela producao de testosterona. O anticoncepcional em questéo usa
a progesterona para suprimir a producao de espermatozoides, ndo para estimular a producao de testosterona.

b)(V) A baixa produgéo de espermatozoides por meio do uso da progesterona ocorre devido a redugdo dos niveis do horménio
foliculoestimulante (FSH). Uma alta concentracédo de progesterona no sangue inibe a liberacdo de FSH, hormonio essencial
para a espermatogénese, pela hipdfise. Logo, havera reducdo da maturacdo dos espermatozoides.

) (F) O anticoncepcional utiliza a progesterona para reduzir a produgdo de espermatozoides, ndo para aumentar a secrecdo de
hormédnios andrégenos, como a testosterona.

d)(F) O blogueio da saida dos espermatozoides do epididimo ndo é o mecanismo descrito no texto. O gel ndo atua de forma
fisica, mas de forma hormonal, reduzindo a produgdo de espermatozoides.

e)(F) Os tubulos seminiferos sdo estruturas dos testiculos nas quais ocorre a producéo de espermatozoides. A reducao da extensdo
desses tubulos néo é estimulada por acédo do gel, visto que este tem a¢do hormonal, e ndo fisica, atuando na diminui¢do
da producdo de espermatozoides.

110. Resposta correta: C € 7 [H 26
a)(F) Possivelmente, considerou-se que o &cido sulfurico teria a férmula H,S, resultando na seguinte equagao:
3H,S + Ca,(PO,), - 3 CaS + 2 H,PO,

b)(F) Possivelmente, considerou-se que o residuo seria a prépria composicdo da rocha fosfatica sem os indices da férmula, que
foram alterados durante a reacdo com o acido sulfurico.

c) (V) Segundo o texto, ocorre uma reagao entre o 4cido sulfurico (H,SO,) e a rocha rica em fosfato de célcio, Ca,(PO,),. Essa reagdo
é descrita pela seguinte equacéo:

3H,SO, + Ca,(PO,), » 3 CaSO, + 2 H,PO,
Portanto, é possivel observar que, além do acido fosférico (H,PO,), a reagao produz o sulfato de célcio (CaSO,) na sua forma anidra.
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d)(F) Possivelmente, considerou-se que a reacédo do acido com a rocha originaria os ions célcio e fosfeto, obtendo, assim, a se-
guinte equagao quimica:
3Ca? +2P*— CapP,
e)(F) Possivelmente, considerou-se que o acido sulfirico teria a formula H,SO,, obtendo a seguinte equagao:
3 H,S0, + Ca,(PO,), » 3 CaSO, + 2 H,PO,

111. Resposta correta: C '€ 3 [H 12

a)(F) As raizes das plantas promovem aeracdo do solo, permitindo a circulacdo de ar, essencial para a respiracado das plantas e
dos microrganismos que habitam esses ecossistemas. Com a perda das florestas, ha também perda de plantas com raizes
mais profundas, o que prejudica a aeracdo do solo.

b)(F) O desmatamento é a remog¢éo da cobertura vegetal, que é fonte de grande parte da matéria orgénica presente no solo.
Assim, essa acdo leva a uma reducdo da matéria orgénica presente no solo, e ndo o contrério.

) (V) A perda de vegetagdo deixa o solo desprotegido e vulnerével a forca da dgua da chuva, que arrasta o sedimento superficial.
Esse sedimento tende a se acumular em corpos-d'agua, levando ao assoreamento de rios e lagos.

d)(F) O desmatamento remove grande parte da matéria organica do solo, que serve como fonte de energia para os microrga-
nismos. Essa perda leva a redugdo da atividade microbiana, ocasionando uma diminuicdo da atividade bioldégica do solo.

e)(F) A perda da vegetagdo leva a um maior escoamento de dgua e a uma menor taxa de infiltracdo de dgua no solo, o que reduz
a retencdo desse fluido em lencdis freéticos.

112. Resposta correta: C . 6 . 20

a)(F) Possivelmente, o célculo foi feito considerando-se as 2 marteladas por segundo citadas no texto, e ndo 10 marteladas por
segundo. Assim, obteve-se:

A  2n
w=—=—=n=2rrad/s
At 1
b)(F) Possivelmente, o célculo foi feito considerando-se que seriam necessérias 10 voltas completas da roldana para executar
10 marteladas por segundo. Assim, obteve-se:
A 10-2n
On=—=
At 1
c)(V) De acordo com o texto, sdo produzidas 2 marteladas a cada volta completa da roldana. Para que sejam executadas
10 marteladas por segundo, serdo necessérias 5 voltas completas por segundo. Portanto, o médulo da velocidade angular
() deve corresponder a:
AO 527
0n=—=
At 1
d)(F) Possivelmente, o célculo foi feito considerando-se as 2 marteladas por segundo citadas no texto e que cada uma delas
estaria associada a uma volta completa da roldana. Assim, obteve-se:

AO 2.-2m
0n=—=

At 1
e)(F) Possivelmente, o célculo foi feito considerando-se que uma volta completa esté relacionada a uma variagdo angular © em

vez de 2r. Assim, obteve-se:

= o =20n rad/s

= o=10n rad/s

= w=4nrad/s

m:A—e:S.—n:m:Sn rad/s
At 1
113. Resposta correta: B . 3 . 10

a)(F) Possivelmente, considerou-se que o contaminante era o NaOH, uma base forte. Porém, o contaminante € o cloreto de
mercurio I, um sal de carater acido.

b)(V) No texto descrito, o sal formado ¢ o cloreto de mercurio Il. Os sais de mercuirio podem representar uma série de problemas,
especialmente devido a toxicidade intrinseca do mercdrio, um metal pesado. Por ser solivel em agua, o cloreto de mercurio
Il pode se solubilizar e ter a absorcéo facilitada nos organismos aquéticos.

c) (F) Possivelmente, considerou-se que o cloreto de mercurio Il € insolivel em &gua e se deposita no fundo dos corpos-d‘agua.
Porém, o texto informa que o cloreto de mercurio formado é solvel em agua.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que o mercurio € um nutriente que favorece o aumento rapido do crescimento de algas e
plantas aquaticas (floracdo de algas). Porém, o processo de eutrofizagdo é caracterizado por um desequilibrio provocado
por um excesso de nutrientes, especialmente nitrogénio e fosforo.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que o cloreto de mercdrio Il é um sal de carater acido e aumentaria a ocorréncia das chuvas
4cidas. Entretanto, os fatores que contribuem para o aumento da ocorréncia das chuvas acidas envolvem a liberacéo de
gases para a atmosfera, que produzem acidos ao reagirem com o vapor-d'agua.
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114. Resposta correta: E € 2[H 5
a)(F) Possivelmente, a poténcia foi calculada considerando-se a resisténcia de cada lampada, e ndo a resisténcia equivalente.
Assim, obteve-se:
P=R-i#=100-(0,02?=P=0,04 W
E=P-At=0,04-6 =E=0,24 Wh

2 2
b)(F) Possivelmente, a poténcia foi calculada utilizando-se uma equac3o incorreta, ou seja, P:Uf foi confundida com P:U—.
Assim, obteve-se: I R
2 2
F’=U%= 2 = :74 —=P=200 W
i 20-10 20-10

Além disso, a equacao que relaciona a energia (E), a poténcia (P) e o intervalo de tempo (At) foi definida de forma incorreta,

obtendo-se:
:E: 200 =E=33,3Wh
At 6

c)(F) Possivelmente, considerou-se que 20 mA correspondem a 0,2 A em vez de 0,02 A, o que resultou em:

R:g:i:R:mQ
i 0,2

I

R,,=36-10=360Q
F’:Req~i2:360~(0,2)2:>P:14,4W

d)(F) Possivelmente, considerou-se a poténcia dissipada pelas [ampadas (P = 1,44 W), e ndo a quantidade de energia a ser for-
necida pela bateria.

e)(V) Cada lampada de LED possui uma resisténcia igual a:

L_J: 2 73:i:>R:1OOQ

i 20-10 0,02

A resisténcia equivalente do circuito é R = 36 - 100 = 3600 Q, visto que as lampadas estdo associadas em série. Sendo

assim, a poténcia elétrica dissipada (P) pelas lampadas equivale a:
P=R, #=3600-(002°=P=144W

Portanto, para manter a luminaria funcionando por é horas, a bateria deve fornecer, no minimo, uma quantidade de energia

(E) igual a:
P:AEt:E:P~At:1,44-6:>E:8,64Wh
115. Resposta correta: B s

a)(F) A cariotipagem é um exame que analisa os cromossomos em busca de alteracdes na estrutura ou no numero deles. A pe-
lagra, por ser uma doenca causada pela deficiéncia de vitamina B3, ndo esté relacionada a altera¢des nos cromossomos, e,
por isso, a cariotipagem ndo é capaz de detecta-la.

b)(V) A cariotipagem permite analisar alteragdes cromossémicas numéricas ou estruturais no cariétipo de um paciente, possibi-
litando identificar, por exemplo, a sindrome de Turner, que consiste na monossomia do cromossomo X.

¢)(F) A doenca de Chagas é causada por um protozoario parasita denominado Trypanosoma cruzi e ndo esta relacionada a alte-
ragdes nos cromossomos. Por esse motivo, a cariotipagem nao auxilia em seu diagndstico.

d)(F) A toxoplasmose é uma doenca infecciosa causada por um protozoario e ndo tem relacdo com alteragdes cromossdmicas.
Por esse motivo, a cariotipagem n&o auxilia em seu diagndstico.

e)(F) A anemia perniciosa é uma doenca causada por uma deficiéncia de vitamina B12, que ndo esta relacionada a alteracdes
nos cromossomos. Por esse motivo, a cariotipagem nao auxilia em seu diagnéstico.

116. Resposta correta: C '€ 6 [H 23

a)(F) Possivelmente, considerou-se corretamente o intervalo de 40 anos entre o fechamento do reator e o ano em questao, mas
efetuou-se uma regra de trés para descobrir o valor.

1987 ——— 80 mg-L"
=
40 — X
-1
= 20-80mg-L 1610 mg-L

1987
b)(F) Possivelmente, considerou-se a massa atémica 60 do cobalto e que ocorreu o decaimento de 8 periodos de meia-vida.

60mg-L">30mg-L">15mg-L'>75mg- L' >375mg - L' —>1,875mg-L"—>0,9375mg - L' — 0,46875 mg - L
— 0,2343 mg - L
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) (V) A meia-vida do cobalto é de aproximadamente 5 anos. Sabendo que, de 1987 a 2027, terao transcorrido 40 anos, conclui-se
que esse tempo é equivalente a 8 periodos de meia-vida do cobalto-60. Assim, tem-se os seguintes decaimentos:
80mg-L'>540mg-L"'>20mg- L' 10mg-L">5mg- L' 25mg- L' > 1,25mg- L' > 0,625mg - L' > 0,3125mg - L~
Portanto, tem-se que a concentragdo do radioisdétopo no fluido seré igual a, aproximadamente, 0,312 mg - L.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que o tempo entre o fechamento e o ano de descarte seria de 30, e ndo 40 anos. Dessa forma,
concluiu-se que a amostra teve 6 decaimentos.

80mg-L">40mg - L'>20mg-L">10mg- L' >5mg-L">25mg-L"—> 1,25mg - L

e)(F) Possivelmente, o tempo de meia-vida foi considerado corretamente, mas concluiu-se, de forma equivocada, que ocorreriam
7 decaimentos.
80mg-L"540mg - L"5>20mg-L">10mg- L' 55mg- L' 5 25mg- L7 > 1,25mg- L7 — 0,625 mg - L

117. Resposta correta: C € 3[H 9

a)(F) Possivelmente, considerou-se que o ciclo do oxigénio diminuiria o CO, por meio da fotossintese. Porém, agdes antrépicas
como a queima de combustiveis fésseis e 0 desmatamento resultam no aumento da concentracdo de didxido de carbono
(CO,) na atmosfera.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que um impacto antropico seria a ocorréncia de uma reagdo de interagdo entre as substancias
citadas, afetando a camada de ozénio. Porém, a reacdo entre o oxigénio e os Oxidos de enxofre contribui para a formacédo da
chuva acida.

c) (V) A alternativa esté correta porque a formagao de ozénio troposférico (O,) ocorre quando o oxigénio (O,) reage com os radicais
formados na reagéo entre 6xidos de nitrogénio (NO) e compostos orgénicos volateis (COVs), um processo intensificado pelas
atividades humanas, como a queima de combustiveis fésseis. O ozdnio troposférico é prejudicial a salde e ao ambiente,
sendo um poluente atmosférico que pode impactar negativamente o ciclo do oxigénio.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que ocorreria maior fotossintese, produzindo mais O,,. Entretanto, a fotossintese é um processo
bioquimico realizado pelos vegetais para produzir oxigénio a partir de dgua e didxido de carbono, utilizando a energia da
luz solar. Dessa forma, acdes antrépicas como o desmatamento levariam a uma menor ocorréncia de fotossintese. Além
disso, a clivagem (divisdo) do oxigénio ndo faz parte da fotossintese e nem é uma acao antrépica.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que o excesso de CO, aumentaria a alcalinidade das dguas e, consequentemente, do pH.
Porém, a poluicdo por didxido de carbono, resultado da agdo antrépica, leva a diminuicdo do pH (acidificacao) nas dguas,
o que pode reduzir a concentragdo de oxigénio dissolvido.

118. Resposta correta: C € 1[H 2

a)(F) Possivelmente, considerou-se que seriam necessérios trés deslocamentos de Ax = 12 cm para obter a foto panoramica.
Assim, calculou-se:

3-Ax 312 36
V= =——=—=v=15cm/s
At 24 24
b)(F) Possivelmente, o célculo foi feito considerando que, para obter a foto panorédmica, seria necessario um deslocamento
Ax =L+ AS =15+ 3 =18 cm. Assim, calculou-se:
Ax 18
V= — = ——
At 2,4
) (V) Inicialmente, a cdmera foi posicionada para capturar a foto 1. Em seguida, foi deslocada horizontalmente com uma veloci-
dade constante de modo que o ponto P, representado na figura a seguir, se movesse até atingir uma nova posicado. Nesse
instante, a foto 2 foi capturada. Por fim, a foto 3 foi capturada logo apés o ponto P atingir sua margem direita.

=v=7,5cm/s

L AS

k | |
’ Pe >ep
3 5 UK ; AX '
f_iL/T 2 3
y A Pe >op
( ' AX '

— .
AS :
H

L-AS
Foram necessérios dois deslocamentos, de comprimento Ax = L — AS cada um, para que a fotografia panorédmica fosse
obtida. Logo, para se obter a foto panordmica em At = 2,4 s, sabendo-se que o movimento é uniforme, a velocidade do
ponto P foi de:

V:2~Ax :2-(L—AS):2-(15—3):2i3V:10 s
At At 2,4 2,4

11
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d)(F) Possivelmente, as sobreposi¢des ndo foram consideradas, assumindo-se que seriam necessarios dois deslocamentos de
Ax = 15 cm para formar a foto panoramica. Assim, obteve-se:

V:Z'szﬁzgzv:uﬁ cm/s
At 2,4 24

e)(F) Possivelmente, considerou-se que o ponto P se desloca até a margem direita da foto 3, conforme ilustrado a seguir, per-
correndo uma distdncia Ax =2 - L-AS=2-15-3 = Ax =27 cm.
L

P® >@ P

5 Y 2 3

'_‘
AS
Ax=2-L-AS
Assim, obteve-se:
V:AS :gzv;H,B cm/s
At 2,4
119. Resposta correta: D s I

a)(F) Possivelmente, considerou-se que o método avaliaria a tracdo mecénica. Porém, ele se incumbe da microestrutura, relacio-
nando as descontinuidades e os vazios a falta de resisténcia.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que o método apresentado teria como foco desvendar as interagdes intermoleculares que
ocorrem em materiais ceramicos, a fim de verificar se elas sdo frageis ou fortes. No entanto, a MEV nao faz anélises a nivel
molecular, ela permite apenas a visualizacdo da microestrutura da amostra.

) (F) Possivelmente, considerou-se que o tratamento em altas temperaturas era analisado pela MEV. Entretanto, esse método
esté relacionado a estrutura das amostras, possibilitando a anélise de suas superficies.

d)(V) A MEV permite visualizar detalhes da superficie da microestrutura, incluindo a distribuicdo de poros. Assim, a presenca de
porosidade ou falhas na estrutura dos materiais cerdmicos pode comprometer sua resisténcia mecanica.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que o fato de as cerédmicas serem submetidas a altas temperaturas implicaria que a ané-

lise estimaria a temperatura de fusdo. Porém, a MEV analisa as cerdmicas em seu estado sélido, e néo a transformacgéo
sélido-liquido.

120. Resposta correta: B 2 s

a) (F) Possivelmente, o célculo foi feito como se os resistores estivessem associados em série. Assim, obteve-se:
R,=R+R'=>3=5+R' =>R=-2Q
Por fim, apenas o valor 2 Q foi considerado.

b)(V) A soma das tensGes nos componentes de um circuito deve ser igual & tensao da fonte. Assim, a tensdo nos resistores (U)
é dada pela diferenca entre a tensao fornecida pela fonte (U) e a tensao entre os terminais A e B (U, ), conforme mostrado
a seguir.
U=U,+U,=>U,=U-U,
O motor deve ser alimentado por uma tenséo U, = 45V para funcionar. Portanto, a tensao nos resistores deve ser igual a:
U =U-U,=60-45=U,=15V
Sendo assim, a resisténcia equivalente (Req) dos resistores sera:

UR:Req»i:Req:%:%:Req:\%Q

Logo, visto que os resistores estdo associados em paralelo, o valor da resisténcia R deve ser igual a:

= RR 3=2R L 1543.R=5R'=15=2R'=R'=7,50
R+R’ 5+R’
c)(F) Possivelmente, o célculo da tensao nos resistores (U,) foi feito de forma incorreta, somando-se as tensées da fonte (U) e do
motor (U,;), como mostrado a seguir.

Uy=U+U,,=60+45=U, =105V

CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS / MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 12



RESOLUCAO - 5° SIMULADO SAS ENEM 2024 | 22 DIA

Assim, obteve-se:

UR:Req~i:Req:£:@:>

R-R’ 5.R’
o= -=21=
R+R 5+R

R, =210

-=105+21-R"'=5-R"=105=-16-R'=>R'=-6,6 Q

Por fim, apenas o valor 6,6 Q foi considerado.

d)(F) Possivelmente, considerou-se o valor da resisténcia equivalente (Req) dos resistores, que corresponde a 3 Q, e ndo o valor
da resisténcia R'.

e)(F) Possivelmente, calculou-se a tensdo nos resistores (U, = 15 V) de forma correta, mas considerou-se que a intensidade da
corrente elétrica (5 A) se divide igualmente entre eles, ou seja, que a corrente que percorre o resistor de resisténcia R’ tem
intensidade 2,5 A. Assim, obteve-se:

U, :Rhi:R':ﬁ:L‘ZéR':ég
I 1
121. Resposta correta: A '€ 4 [H 14

a)(V) Os transposons fazem parte da por¢do néo codificadora do genoma, que nédo é transcrita nem traduzida em proteinas.
Apesar disso, eles tém a capacidade de afetar manifestacdes fenotipicas, modulando a expressdo dos genes. Uma das
formas dessa modulacgéo ser feita é por meio da insercdo da sua sequéncia em regides codificadoras dos genes. Assim, a
sequéncia original do gene sera alterada, bem como sua transcricdo, podendo gerar um produto proteico diferente apds
a traducéo do trecho modificado.

b)(F) Os aminoéacidos trazidos pelo RNAt ndo apresentardo variacdo em sua estrutura por acdo dos transposons. A inser¢do
de sequéncias méveis em regides do exoma podera alterar o produto génico gerado a partir da tradugdo do RNAm pro-
duzido apds mudanca na sequéncia de DNA, mas n3o terd influéncia na estrutura dos aminoécidos.

) (F) A informacao genética flui do DNA para o RNA, e do RNA para as proteinas. Esse é o chamado dogma central da Biologia
e ndo é alterado por agdo dos transposons.

d)(F) A replicacdo do material genético ndo é afetada por esse processo. A etapa que é afetada pela insercdo de sequéncias
moveis em regides do exoma ¢ a tradugdo do material genético. Como ele apresenta sequéncias de nucleotidios distintas,
o produto génico gerado a partir da tradugdo dessas sequéncias podera ser diferente.

e)(F) Os transposons podem alterar a sequéncia das bases nitrogenadas em uma molécula de DNA, mas ndo podem modificar
o coédigo genético, que determina qual aminoacido seré inserido mediante determinado cédon.

122. Resposta correta: D I « I 2

a)(F) Possivelmente, o célculo da energia potencial elastica foi feito sem elevar a amplitude (A) ao quadrado, obtendo-se:

EPE:k'TA:%:EPE:SOOJ

2 2
m ;ma'x. — EPE - 500 2Vrnéx. — 500 = VZ

max.

E.=E:= =2=v,, =1m/s

b)(F) Possivelmente, o célculo da velocidade méaxima (v, ) foi feito considerando-se a energia potencial gravitacional, para uma

altura h =4 m, em vez da energia potencial elastica. Assim, obteve-se:
2

P V2, A
EPG:Ecsm~g~h:%:10-4:%:vméx_:@:vméx_gc) m/s

c)(F) Possivelmente, o célculo da velocidade méxima (v, ) foi feito considerando-se a energia potencial gravitacional (E,,) em
vez da energia potencial elastica, obtendo-se:

m.Vz/ V2.
EPG:Eczm-g~h:%:10-2:%:vméx_:\/Ezvmx_;é m/s

d)(V) Com base no texto, a amplitude do movimento da boia é A = 2 m, que equivale a deforma¢do de uma mola. Dessa forma,
a energia potencial elastica (E,,) armazenada no sistema corresponde a:
£ k-A” 50027
PE 2 2

=500-2 = E, =1000 J

No ponto B, onde a boia atinge a velocidade maxima, a energia potencial elastica é nula, e toda a energia potencial tera
sido convertida em energia cinética (E.). Portanto, a velocidade méxima (v_, ) da boia equivale a:

2 2
Ec=Ee= it ;méx' =E.= 200 2Vméx' =1000 = v?

méx.

=4=v_, =2m/s
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e)(F) Possivelmente, no célculo da energia potencial elastica, considerou-se que a amplitude corresponde a4 m em vez de 2 m.
Assim, obteve-se:

2 2
B, A 50047 ooy 16—, =4000 J
2 2
m-v? 500-v?

2”’“- =B = o mi. 4000 = V2, =16=v_, =4m/s

123. Resposta correta: B '€ 8 [H 29

a)(F) Os anticorpos neutralizantes agem blogueando a ligagdo das proteinas spike aos receptores presentes na membrana das
células, ndo havendo bloqueio dos receptores em si.

b)(V) Como demonstrado na imagem, anticorpos neutralizantes impedem que os receptores celulares interajam com as proteinas
spike do coronavirus; essa etapa é necesséria para que ndo haja inser¢do do genoma viral nas células. Ao elevar o nivel
desses anticorpos no organismo, a vacina aumenta a protecdo do corpo contra infeccdes geradas pelo virus.

) (F) Os anticorpos neutralizantes ndo mudam a estrutura dos receptores das células hospedeiras. Os receptores continuam
funcionais; o que ocorre, na verdade, é o bloqueio da interagdo entre o virus e a célula.

d)(F) Os anticorpos neutralizantes agem inibindo o reconhecimento dos virus pelos receptores celulares, o que impede a ade-
réncia desses organismos as células. As proteinas que compdem o capsideo viral ndo sdo afetadas nesse processo.

e)(F) Os anticorpos neutralizantes agem impedindo a aderéncia dos virus as células. O material genético desses organismos nao
¢ afetado nesse processo.

124. Resposta correta: E € 6 H 21

a)(F) Possivelmente, considerou-se que a luz ultravioleta estava relacionada a radiacéo eletromagnética e que causaria o desvio
observado no plano de vibragdo da luz polarizada. Porém, a polarizacdo da luz citada refere-se a radiacdo visivel, e ndo
a ultravioleta.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que a presenca de liga¢des polares na molécula provocaria um desvio na dire¢do da polari-
zagdo da luz. Entretanto, as ligacdes polares ndo interferem no desvio do plano da luz polarizada.

c) (F) Possivelmente, considerou-se que o acucar, por ser solUvel em dgua, conduz eletricidade e que isso influenciaria nas ondas
eletromagnéticas. Porém, a sacarose em agua ndo é uma boa condutora elétrica.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que a mudanca da polarizacdo da luz acontece devido aos cristais de sacarose. Entretanto,
os cristais de sacarose ndo agem como polarizadores da luz visivel, pois essa polarizagdo ocorre no polarimetro.

e)(V) O desvio na direcdo do plano de polarizagdo da luz ocorre em moléculas que apresentam pelo menos um carbono assimé-
trico — carbono com 4 ligantes diferentes. Como a sacarose possui 9 carbonos assimétricos, ela é capaz de desviar o plano
da luz polarizada. Os carbonos destacados na molécula a seguir sdo todos assimétricos.

CH,OH
H |_ H CHOH H
c—Q
PPN
N o A
HO C—C| C—C CH,OH
Voo b
125. Resposta correta: D € 1/H 4

a)(F) A poluicdo térmica de lagos € causada principalmente pelo despejo de dgua em temperaturas elevadas nesses locais. Uma me-
dida para evitar a poluicdo térmica é utilizar tanques para armazenagem de dgua usada, a fim de que ela seja resfriada antes de
ser direcionada aos lagos. O texto aborda o uso de algas no contexto de descontaminagdo do ambiente em casos de poluigdo
por contaminantes, a exemplo dos metais pesados, um tipo de polui¢do diferente da polui¢do térmica.

b)(F) Residuos sélidos inorgénicos, como plasticos, vidros e metais, ndo apresentam origem biolégica. O acimulo desses resi-
duos gera impacto no meio aquético, e o tratamento dessas areas envolve medidas como acdes de limpeza e tratamento
quimico da dgua. Apenas a acdo de biorremediacdo das algas ndo seria capaz de eliminar os residuos sélidos inorganicos
desses ambientes.

) (F) O texto aborda o uso de algas no contexto de descontaminagdo do ambiente em casos de polui¢do por contaminantes,
como os metais pesados. Em casos como esse, além da dificuldade de cultivar algas em condi¢des de excesso de sedimento,
ha o fato de que a acdo de biorremediacéo das algas na situagcdo apresentada no texto ndo é capaz de resolver o problema
de excesso de sedimento na dgua. A¢des como recuperacdo de matas ciliares podem ser mais eficientes na recuperacdo
dessas éreas.

d)(V) O texto aborda o fato de algas serem capazes de absorver contaminantes, como os metais pesados, e, assim, facilitar a
remocao desses poluentes do ecossistema. As algas podem ser utilizadas na biorremediacdo de ambientes aquéticos con-
taminados, por exemplo, por mercurio, um metal pesado que gera muitos danos ao ambiente e aos seres vivos.
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e)(F) A acidificagdo dos oceanos é causada principalmente pela elevacdo do teor de gés carbénico na dagua, e a mitigagado desse
aumento de acidez envolve a contengdo das emissées de CO, atmosférico. O texto aborda o uso de algas no contexto
de descontaminacdo do ambiente em casos de poluicdo por contaminantes, a exemplo dos metais pesados, um tipo de
poluicao diferente da que gera o aumento da acidez da dgua.

126. Resposta correta: E 7 2>

a)(F) Possivelmente, calculou-se a massa para produzir 2,71 mmol da acetoamidoxima.
Hidroxilamina Acetoamidoxima
1mol _— 1Tmol
33g e 1 gl
X — 271107 ol
x=2,71-10"2-33 g=>x=89,43 mg

b)(F) Possivelmente, considerou-se a quantidade de matéria como massa a ser produzida. Dessa forma, efetuou-se o
seguinte célculo:

Hidroxilamina Acetoamidoxima
39 —_— 74 g =
X _ 2,71 mmol
X :M = x=1,208 mmol
74
c)(F) Possivelmente, considerou-se a acetonitrila (H,C—CN =3 -1+ 2-12 + 14 = 41 g/mol) durante os célculos.
Acetonitrila Acetoamidoxima
Mg —_ 74 4 =
X _ 1 /g/

x:%:x50,554 g=>554 mg

d)(F) Possivelmente, inverteram-se os valores na razdo entre CO, e acetoamidoxima, considerando que cada 2,71 mmol da
acetoamidoxima adsorve 1 g de CO,,.

Didoxido de carbono Acetoamidoxima
14 — 271mmol =
44 o _ X

x=44-2,71Tmmol = x=119,24 mmol

e)(V) Sabe-se que é necessario 1 g de acetoamidoxima para adsorver 2,71 mmol de CO,. Dessa forma, sabendo que 1 mol
de hidroxilamina produz 1 mol de acetoamidoxima, pode-se calcular a massa de hidroxilamina que produz 1 g de
acetoamidoxima. Assim, a partir da massa molar da hidroxilamina (NH,OH =14 + 3- 1 + 16 = 33 g/mol) e da acetoamidoxima
(CHN,O=2-12+6-1+2-14 + 16 = 74 g/mol), tem-se a seguinte regra de trés:

Hidroxilamina Acetoamidoxima
1mol _— 1mol
By < — 44 7
X _— 1 /g/
_33g

X 73x;0,446 g=446 mg

127. Resposta correta: E '€ 5 H 18

a)(F) Possivelmente, considerou-se que as particulas estavam dissolvidas no leite e que, para realizar o processo de desnate, seria
necessério solidificar essas particulas e retira-las. Entretanto, a dissolucdo fracionada separa sélidos com diferentes solubili-
dades em um solvente. Essa técnica explora o fato de que alguns sélidos se dissolvem mais facilmente em um solvente do
que outros. Como as particulas do leite estdo em suspens&o e néo solubilizadas, a dissolucéo fracionada ndo é um processo
adequado.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que o leite, por ser um coloide, teria suas particulas em suspenséo separadas por filtracdo.
Entretanto, a filtracdo comum n&o é capaz de separar as particulas dos coloides.

c)(F) Possivelmente, considerou-se que a ebuli¢do e a posterior condensacéo do leite seriam capazes de separar o creme. Entre-
tanto, a destilacdo separa os componentes de uma mistura homogénea de aspecto liquido com base em seus diferentes
pontos de ebulicdo. Como o leite € uma mistura heterogénea, a destilacdo ndo é adequada.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que o creme estava no estado liquido junto com o leite e que seria necessario solidifica-lo
para haver a separacdo, confundindo esse processo com a fuséo. Porém, a fuséo fracionada envolve a separacdo de solidos
de uma mistura com base em seus diferentes pontos de fuséo.
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e)(V) Na producao mecénica de manteiga, ocorre a separacdo das particulas sélidas dispersas no liquido por meio da centrifugacéo.
Esse processo consiste na utilizagdo de um maquinério que, a partir da forca centrifuga, realiza a separacdo dos componentes
do leite, obtendo, assim, o creme e o soro.

128. Resposta correta: D '€ 3[/H 8

a)(F) Possivelmente, considerou-se que esté ocorrendo adi¢do de um grupo éster a molécula de testosterona. Porém, a formacdo
da nandrolona ocorre pela remocgdo dessa funcéo.

b)(F) Possivelmente, considerou-se a parte do texto que fala da perda do radical metil, mas essa etapa nao ¢ a exigida na
formacgdo da nandrolona a partir do decanoato de nandrolona.

c)(F) Possivelmente, considerou-se que a substancia bioativa seria o decanoato de nandrolona, e ndo a nandrolona, sendo obtido
a partir da testosterona.

d)(V) Segundo o texto, ao injetar o decanoato de nandrolona no organismo, ocorre a formacéo da nandrolona, um esteroide
biologicamente ativo. Esse processo se dé pela seguinte equagdo quimica:

I
CH3O (CH,),CH, CH, OH
@)
+HO —> + )J\
HO (CH,),CH,
@) @)
Decanoato de nandrolona Nandrolona Acido decanoico

Na equagéo, nota-se que ocorre a quebra da molécula de decanoato de nandrolona pela molécula de H,O, caracterizando-se
como uma hidrdlise.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que a formacéo da ligacdo C—OH estaria oxidando o composto. Entretanto, o carbono
no qual ocorre o processo n&o altera seu nimero de oxidacao.

129. Resposta correta: D '€ 8 [H 30

a)(F) O beribéri é uma doenca nutricional causada pela deficiéncia de vitamina B1, de forma que um tratamento envolvendo a
proteina responsavel pela coagulagdo no sangue nao seria efetivo contra essa doenga. Um tratamento recomendado é a
administracdo de suplemento de vitamina B1 para os pacientes.

b)(F) A eritroblastose fetal é causada pela incompatibilidade entre o fator Rh do sangue da méae e do bebé. O tratamento
da eritroblastose fetal depende da gravidade da doenca e da idade gestacional, mas nédo envolve a necessidade de pro-
dugéo de fatores de coagulacéo.

c)(F) A anemia falciforme é uma doenca genética relacionada a uma mutagdo que modifica a estrutura das hemacias, de modo
gue um tratamento envolvendo a proteina responsével pela coagulacdo no sangue nao seria efetivo contra essa doenca.

d)(V) A hemofilia ¢ uma doenca na qual a coagulacdo do sangue é afetada devido a falta ou disfuncao de proteinas que participam
desse processo, como o fator XI. A produgdo dessa proteina no leite de animais transgénicos pode ser uma fonte alternativa
para o tratamento de pacientes com essa patologia.

e)(F) O escorbuto é uma doenca causada pela deficiéncia grave de vitamina C. O fator XI ndo esté relacionado a prevenc¢éo ou
ao tratamento dessa doenca.

130. Resposta correta: B . 1 . 3

a)(F) Possivelmente, compreendeu-se que, apds o fio de alta tenséo cair sobre o veiculo, os elétrons se distribuem na superficie
interna, mas isso ocorre, na verdade, na superficie externa do veiculo.

b)(V) A maior parte do revestimento externo de um carro ¢ feita de metal, que € um material condutor. Quando um fio de alta
tensdo cai sobre um carro, este fica energizado. A distribuicdo de cargas elétricas na superficie condutora do carro favorece
a blindagem eletrostéatica, um fenémeno que resulta em um campo elétrico nulo no interior do veiculo.

c)(F) Possivelmente, desconsiderou-se que dentro do veiculo ainda pode haver partes metalicas que conduzem eletricidade.
Embora os passageiros fiquem protegidos, é necessario evitar tocar em qualquer parte metélica do carro, pois isso ocasiona
um choque elétrico.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que o plastico é um isolante elétrico independentemente do valor da tensdo elétrica. No
entanto, esse tipo de material pode, na verdade, conduzir eletricidade quando a tens3o ¢é alta.

e)(F) Possivelmente, considerou-se o fato de que os pneus séo feitos de borracha, que é um bom isolante elétrico. No entanto,
como a tensdo € alta e o solo fica umido devido as chuvas, os pneus podem conduzir eletricidade.

CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS / MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 16



RESOLUCAO - 5° SIMULADO SAS ENEM 2024 | 22 DIA

131. Resposta correta: B '€ 3[H 10

a)(F) Sem a pressdo exercida pelos tubardes, as espécies que sdo predadas por eles terdo um aumento inicial de suas popula-
¢bes. Porém, como os recursos disponiveis para elas seguem os mesmos, a tendéncia é a de que haja um aumento, e ndo
uma reducéo da competicdo entre esses consumidores que compdem o nivel trofico exatamente abaixo do nivel ocupado
pelos tubardes nas teias alimentares.

b)(V) Tubarées ocupam o topo da cadeia alimentar em muitos ambientes marinhos e atuam no controle da populacdo de suas
presas ao se alimentarem delas. Sem essa pressdo predatoéria, as presas podem se proliferar excessivamente, gerando
impactos negativos no ecossistema.

o) (F) E possivel que haja uma reducdo do nimero de espécimes de peixes herbivoros, mas esse seria um resultado indireto da
extincdo de tubardes, e ndo direto. Isso poderia ocorrer considerando um cenario especifico no qual as principais presas
dos tubardes sdo consumidores secundarios. Sem os tubardes, haveria aumento da populagdo desses consumidores, o que
geraria aumento da predagdo de consumidores primarios, que sdo os peixes herbivoros. Assim, haveria redug¢do do nimero
de espécimes de peixes herbivoros como resultado direto do aumento das populagcdes de consumidores secundérios.

d)(F) O fluxo de energia nas cadeias alimentares é sempre unidirecional. A energia sempre flui dos organismos produtores para os
consumidores primarios, depois para os consumidores secundérios e assim por diante. Dessa forma, a extincdo de tubardes
n3o altera o sentido do fluxo de energia nas cadeias alimentares.

e)(F) Os tubardes sdo consumidores que ocupam o topo de cadeia; dessa forma, eles ndo alterariam a quantidade de energia
gerada na cadeia alimentar. Essa quantidade de energia gerada é determinada pelos organismos produtores.

132. Resposta correta: D € 6 H 21

a)(F) Possivelmente, calculou-se a variacdo de volume dividindo-se o coeficiente de dilatacdo volumétrica por 3, conforme mos-
trado a seguir.

1-107°

AV=VO~§~AT=SO~ +(32-22)=167 -10°=AV=0,20 L

b)(F) Possivelmente, considerou-se a temperatura final (32 °C) em vez da variacdo de temperatura (AT = 10 °C). Assim, obteve-se:
AV=50-1-10%-32=1600-10°= AV = 1,60 L

c) (F) Possivelmente, confundiram-se o coeficiente de dilatacdo volumétrica e o coeficiente de dilatagéo linear, de modo que o
valor do coeficiente fornecido no texto foi multiplicado por 3, conforme mostrado a seguir.

AV=V, -3 y-AT=50-3-1-102-(32-22)=1500-10°= AV =1,50L
d)(V) A gasolina sofre uma dilatacéo térmica devido ao aumento de temperatura. A variacdo de volume (AV) do combustivel é

obtida por meio da relagdo AV =V -y - AT, em que V, é o volume inicial do liquido, y é o coeficiente de dilatagdo volumétrica
e AT é a variagdo de temperatura. Portanto, tem-se:

AV=V, -y AT=50-1-102-(32-22)=50-102-10=AV=0,50L
e)(F) Possivelmente, considerou-se a temperatura inicial (22 °C) em vez da variagdo de temperatura (AT = 10 °C). Assim, obteve-se:
AV=50-1-10°-22=1100-10°"=AV=1,1L

133. Resposta correta: E . é - 20
a)(F) Possivelmente, considerou-se que 1 ms equivale a 10°s em vez de 10 s. Assim, obteve-se:
= (B+b)-h _ (15+1)-10"’-1,1
2 2

=8-10°.1,1=1=8,8-10° N-s

b)(F) Possivelmente, o prefixo mili (10-%) ndo foi considerado no célculo, obtendo-se:

B+b)-h (15+1)-11
1= +2) _( +2) " _8.11=1=8,8-10° N-s
c)(F) Possivelmente, o célculo foi feito considerando-se a area do retdngulo central mostrada no gréfico, e nao a érea do trapézio.
Além disso, o prefixo mili (10-%) ndo foi considerado. Assim, obteve-se:
l=b-h=1-11=1=11-10°N"s
d)(F) Possivelmente, o célculo foi feito considerando-se a area do retdngulo central mostrada no grafico, e nao a érea do trapézio.
Assim, obteve-se:
l=b-h=1-10°-11=1=1,1-102N"-s
e)(V) O impulso (I) € numericamente igual a area do trapézio delimitada pelas linhas do gréfico e pelo eixo do tempo. A area de

B+b)-h

um trapézio é dada por A= ,em que h, B e b representam, respectivamente, a altura e os comprimentos da base

maior e da base menor. Sendo assim, como 1 ms = 102 s, o impulso (l) aplicado na tecla equivale a:

B+b)-h (15+1)-107 1,1
1= +2b) _(5+ )20 " -8.10%-11=1=8,8-107 N-s

17
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134. Resposta correta: D € 7 [H 24

a)(F) Possivelmente, considerou-se que o meteorito seria feito de ferro e niquel, como consta no texto, mas n&o se considerou
a interagdo com o oxigénio na combustdo, pois o Fe e o Ni se referem a férmula das substancias metélicas, e ndo idnicas.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que a presenga dos metais ferro e niquel indicaria ligagéo i6nica; porém, apenas o Fe,0, é
iénico. Além disso, o N nao se refere ao niquel, mas sim ao nitrogénio.

c) (F) Possivelmente, considerou-se que as ligagdes das ligas metélicas eram iénicas. Entretanto, as ligacdes nesses compostos
sdo do tipo metalicas.

d)(V) O meteorito é formado por ferro e niquel e sua combustdo com oxigénio produziu substéncias idnicas, formadas por céations
e anions, como FeO (Fe?* e O%) e NiO (Ni?* e O%), no processo de entrada na atmosfera terrestre.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que as substéncias sdo, de fato, idnicas, sem atentar para o F, que se refere ao elemento fluor,
e nao ao ferro.

135. Resposta correta: C . 3 - 1

a)(F) Na clonagem, espera-se obter individuos com ploidia idéntica a do individuo clonado. Dessa forma, a mudanca na ploidia
da espécie ndo € uma limitagdo caracteristica desse processo. Mesmo que, por algum acontecimento, haja mudanca na
guantidade de cromossomos do individuo, isso ocorrerd em apenas poucos espécimes, ndo sendo algo que mudaréa a
ploidia de toda a espécie.

b)(F) Como apresentado no texto, o ovdcito que serd utilizado na técnica passa por enucleacéo, ou seja, ele perderé seu nicleo e,
por consequéncia, seu material genético; assim, em seu lugar, existird o material genético da célula somatica do lobo-guar,
que é a espécie-alvo da técnica. Dessa forma, ndo haveré geracédo de cépias da espécie doadora do ovécito.

) (V) Como a clonagem é um processo que obtém individuos geneticamente idénticos, a tendéncia é haver redugdo na variabi-
lidade genética da populacdo, algo prejudicial para a sobrevivéncia da espécie. Por mais avangada que a técnica seja, essa
é uma de suas limitagdes.

d)(F) O processo representado é o de clonagem, e ndo o de transgenia. Enquanto o objetivo da clonagem é criar um organismo
geneticamente idéntico a outro, na transgenia, hé a introducao de genes de um organismo em outro, alterando suas carac-
teristicas. Além disso, é possivel obter individuos férteis no processo de clonagem.

e)(F) Nao é esperado que haja muitas mutacdes no processo de clonagem. Na verdade, o objetivo da clonagem é justamente
criar um organismo geneticamente idéntico ao organismo original. Isso significa que o DNA do clone deve ser o mais pro-
ximo possivel do DNA do doador, com o minimo de alteragées.
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 136 a 180

136. Resposta correta: B N s W11

a)(F) Possivelmente, considerou-se que a escala de 1:1000 significa que cada 1 cm da maquete equivale a 10 m reais. No entanto,
calculou-se apenas a altura real da torre, encontrando 3 - 10 = 30 m.

b)(V) A escala 1:1000 significa que cada 1 cm na maquete equivale a 1000 cm, ou seja, 10 m no tamanho real. Assim, a altura da
torre em tamanho real € de 3- 10 = 30 m, e a altura do toboagua é de 2,8 - 10 = 28 m. Portanto, a diferenca entre as alturas
reais da torre e do tobodgua é 30-28 =2 m.

) (F) Possivelmente, considerou-se que, na maquete, o toboagua tinha 2,5 centimetros em vez de 2,8. Nesse caso, encontrou-se
3-10-25-10=30-25=5m.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que a escala de 1:1000 significa que cada 1 cm na maquete equivale a 10 m reais. Porém,
calculou-se apenas a altura real do toboédgua, encontrando 2,8 - 10 = 28 m.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que a escala de 1:1000 significa que cada 1 cm na maquete equivale a 100 m em vez de
10 m. Nesse caso, encontrou-se 300 — 280 = 20 m.

137. Resposta correta: E € 2[H s

a)(F) Possivelmente, calculou-se a area pavimentada da via retilinea, isto é, 450 - 4 = 1800 m?2. Contudo, acreditou-se que o
fato de o trator ter realizado uma manobra de ida e uma de volta para cobrir toda a area significaria o dobro de érea a
ser pavimentada, acarretando 1800 - 2 = 3600 m?. Em seguida, calculou-se a area lateral do rolo compactador, ou seja,
A=n-d-h=315-2=9m2 Nesse caso, encontrou-se 3600 : 9 = 400 voltas completas.

b)(F) Possivelmente, calculou-se corretamente a érea lateral do rolo compactador, ouseja, A =n-d-h=3"1,5-2=9m? Todavia,
considerou-se a extensdo de 450 metros em vez da érea da via pavimentada, obtendo-se 450 : 9 = 50 voltas completas.

) (F) Possivelmente, calculou-se a &rea pavimentada da via, isto é, 450 - 4 = 1800 m?. No entanto, calculou-se o volume do
cilindro em vez da éarea lateral. Além disso, aplicou-se?’=2meh=4memvezder=0,75meh =2m, encontrando-se
1800 : (m - r?- h) = 1800 : 24 = 75 voltas completas.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que a medida da area da base do cilindro que da forma ao rolo compactador — isto &,
A =mn-r?=3-(0,75°=1,7 m? - seria a area percorrida pelo rolo compactador em vez de considerar a érea lateral dele.
Além disso, considerou-se a extensdo de 450 metros da via retilinea em vez da é&rea da via pavimentada, obtendo-se
450: 1,7 = 264,7 voltas, ou seja, 264 voltas completas.

e)(V) A via retilinea possui 450 metros de extensdo e 4 metros de largura. Portanto, a &rea pavimentada dessa via é igual a
450 - 4 = 1800 m?2. Sabe-se que o rolo compactador ¢ cilindrico, com didmetro de 1,5 metro e altura de 2 metros. A area
lateral de um cilindro é obtidapor A =2-m-r-h,em que h é aalturaeré oraio desse cilindro. Como 2r é igual ao didmetro
(d), entdo a érea lateral dorolo é A =n-d-h=3-15-2=9m% Assim, o rolo compactador realizou 1800 : 9 = 200 voltas
completas durante o assentamento do pavimento da via.

138. Resposta correta: E s

a)(F) Possivelmente, desconsiderou-se o tempo do mergulho e considerou-se apenas que a razdo da progressao aritmética
formada é dada pela subtragdo entre os tempos informados, fazendo:

r=125-1=11,5

a =a+tn-1)-r

a,=1+(45-1)-11,5=507

507 : 24 =211

Assim, concluiu-se que seriam necessarios apenas 21 dias completos de mergulho.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que a razéo da progressao aritmética formada é dada pela soma entre os tempos informados,
fazendo:

r=125+1=135

Em seguida, multiplicou-se o valor encontrado pela quantidade de mergulhos, e o resultado foi somado ao tempo de um
mergulho.

13,5-45=607,5
607,5+ 0,5 = 608

Entdo, como um dia tem 24 horas, admitiu-se 608 : 24 = 25,33 e concluiu-se que seriam necessarios 25 dias completos
de mergulho.

c)(F) Possivelmente, desconsiderou-se o tempo do mergulho e acreditou-se que o tempo de duracdo da pesquisa é dado por
45.12,5=1562,5, fazendo: 562,5 : 24 =~ 23 ,4.

Assim, concluiu-se que seriam necessarios 24 dias consecutivos de mergulho.

d)(F) Possivelmente, considerou-se o tempo, em dias, dado por 551,5 : 24 = 22,97, e, desprezando a aproximacdo das casas
decimais, concluiu-se que seriam necessarios apenas 22 dias completos de mergulho.
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e)(V) Sabe-se que as marés altas ocorrem a cada 12,5 horas e que 1 hora da manhé é o horério da primeira. Assim, o tempo de
duracdo da pesquisa, em horas consecutivas, serd dado pelo tempo de duragdo do mergulho somado ao ultimo termo de
uma progressdo aritmética cujo primeiro termo € 1 e arazdo é 12,5. Sabendo que serdo 45 mergulhos, obtém-se:

a=a+Mnh-1-r
a,=1+(@5-1)-12,5=551
Considerando o tempo de mergulho, em hora, igual a 0,5 e somando-o ao tempo de duragdo da pesquisa, obtém-se

551 + 0,5 = 551,5. Como um dia tem 24 horas, o tempo de duragdo, em dia, serd dado por 551,5: 24 = 22,97, ou seja, serdo
necessarios 23 dias consecutivos de mergulho.

139. Resposta correta: C '€ 4 [H 18

a)(F) Possivelmente, considerou-se que o nimero de dias é inversamente proporcional a disténcia percorrida, obtendo-se:

3600km x 6 60
= .~ .~ =x=84
4300km 10 4 90

Assim, acreditou-se que a viagem duraria 8 dias.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que a velocidade mudaria para 50 km/h em vez de aumentar 50% em relacdo a da viagem
anterior, encontrando-se:

3600km 10 6 60
S S Y k=215
4300km x 4 50
Com isso, acreditou-se que a viagem duraria, aproximadamente, 22 dias.
c) (V) Sabe-se que o motorista dirigiu por 6 horas diérias a uma velocidade de 60 km/h na primeira viagem. Sendo assim, calcula-se
a disténcia total percorrida (d) durante 10 dias, encontrando-se:

d=10-6-60=3600km

Como, na segunda viagem, ele espera percorrer 700 km a mais do que na primeira vez, entdo a distancia total a ser per-
corrida sera de 3600 + 700 = 4300 km. Além disso, na viagem mais recente, a velocidade deve aumentar 50% em relagéo a
anterior. Com isso, calcula-se a nova velocidade:

60-1,5=90 km/h

Sabe-se que o tempo de diregédo diaria diminuird em % ; portanto, o novo tempo de direcao sera %-6 =4 horas.

Percebe-se, segundo o texto-base, que o tempo de direcdo diéria, o nimero de dias da viagem e a velocidade média sdo
diretamente proporcionais a distancia total percorrida. Ao nomear de x o nimero de dias da segunda viagem, obtém-se:

3600km _10 6 60 _4300-10-6-60

2.2 X = x=11,9dias
4300km  x 4 90 3600-90-4

Consequentemente, a viagem deve durar, aproximadamente, 12 dias.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que o nimero de dias é inversamente proporcional a distancia percorrida, obtendo-se x= 8,4.
Contudo, os critérios de arredondamento foram desconsiderados, concluindo-se que a viagem duraria, aproximadamente,
9 dias.

e)(F) Possivelmente, considerou-se a velocidade média da segunda viagem igual a 110 km/h, encontrando-se:
3600km 10 6 60

- .. —=x=98dias
4300km x 4 110

Assim, acreditou-se que a viagem duraria, aproximadamente, 10 dias.

140. Resposta correta: C € 1 [H 1

a)(F) Possivelmente, foi considerado que o multiplo bilhdo equivale a poténcia 10°. Além disso, foram adicionados zeros apds o
algarismo 8 do nimero 1,38 de modo que o nimero final obtido tivesse seis algarismos ao todo.

b)(F) Possivelmente, foram adicionados nove zeros apds o algarismo 8 do nimero 1,38 devido ao fato de o miltiplo bilhdo equi-
valer a poténcia 10°.

) (V) O multiplo bilhdo equivale a poténcia 10?. Dessa forma, a arrecadacéo alcancada pelo filme Barbie, em ddlar, é representada
por 1,38 - 10%, o que corresponde a 1380000 000.

d)(F) Possivelmente, foi considerado que o multiplo bilhdo equivale a poténcia 10°, de modo que se obteve o nimero 1380000.

e)(F) Possivelmente, devido ao fato de o multiplo bilhdo equivaler a poténcia 107, foram adicionados zeros apés o algarismo 8
do nimero 1,38 de modo que o nimero obtido tivesse nove algarismos ao todo.

141. Resposta correta: A . 5 - 19

a)(V) No intervalo em que a massa varia de 6 a 9 quilogramas, ou seja, 6 kg < m < 9 kg, a massa e a dose apresentam uma pro-
porcao linear, pois aumentam em valores absolutos constantes. Portanto, nesse intervalo, pode ser definida uma funcéo
afim do tipo D(m) = a - m + b, sendo a o coeficiente angular e b, o termo independente. Assim, como h&d um aumento de
0,1 mL para cada 1 kg, o coeficiente angular deve ser igual a 0,1.
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Segundo o quadro, a dosagem a ser ministrada a uma crianca de 6 kg é de 0,8 mL. Desse modo, substituindo D e m,
respectivamente, por 0,8 e 6 na fungdo D(m) = 0,1 - m + b, obtém-se:

DM =0,1-m+b
08=01-6+b=b=0,2
Portanto, encontra-se a fungdo afim D(m) = 0,1m + 0,2, se 6 kg < m < 9 kg.

Além disso, para os valores em que m varia de 10 a 13 quilogramas, isto €, 10 kg £ m < 13 kg, também h& um aumento de
0,1 mL para cada 1 kg. Portanto, vale a funcao afim escrita por D(m) = a - m + b.

Dito isso, substituindo-se D(m) e m respectivamente por 1,3 e 10 na funcdo, encontra-se:

D(m)=01-m+b

1,3=0,1-10+b=b=0,3

Desse modo, escreve-se, para o intervalo 10 kg < m < 13 kg, que a fun¢éo é D(m) = 0,1m + 0,3.

0,Tm+0,2, se 6<m<9

0,1m+0,3, se 10<m<13"

b)(F) Possivelmente, calcularam-se as fun¢des corretamente dentro de cada intervalo. Contudo, houve um equivoco ao somar as
fungdes encontradas para estabelecer uma Unica funcdo, obtendo-se:
D(m)=0,1m+ 0,2+ 0,Tm + 0,3 = D(m) = 0,2m + 0,5.

c)(F) Possivelmente, calcularam-se as funcdes corretamente dentro de cada intervalo. Contudo, ao notar que ambas tinham o

mesmo coeficiente angular, acreditou-se que bastava subtrair os termos independentes e escrever uma Unica funcdo para
descrever D(m) em todos os intervalos apresentados no quadro, obtendo-se:

D(m)=0,1m+0,2-0,3=D(m)=0,1m - 0,1.
d)(F) Possivelmente, acreditou-se que a funcdo afim teria a lei de formagdo do tipo D(m) = a- m —b, sendo a o coeficiente angular

e b o termo independente. Nesse caso, no intervalo de 6 a 9 quilogramas, a fungédo seria D(m) = 0,1m — 0,2 e, no intervalo
de 10 a 13 quilogramas, seria D(m) = 0,1m - 0,3.

Portanto, a expressao algébrica que descreve a dose D(m), em mL, em funcdo damassam, é D(m) = {

e)(F) Possivelmente, calcularam-se corretamente os valores. Contudo, houve uma confuséo entre a definicdo de coeficiente
angular e a de termo independente em uma funcéo afim. Com isso, no intervalo de 6 a 9 quilogramas, definiu-se a funcéo
como D(m) = 0,2m + 0,1 em vez de D(m) = 0,1m + 0,2. Além disso, no intervalo de 10 a 13 quilogramas, concluiu-se que a
funcao seria D(m) = 0,3m + 0,1 em vez de D(m) = 0,1Tm + 0,3.

142. Resposta correta: A € 7 [H 29

a) (V) A regularidade de um conjunto de dados pode ser aferida por meio do desvio padrao, o qual corresponde a dispersdo dos
dados em torno da média. Sendo assim, o desvio padrdo das notas obtidas por cada curso é:

. Curso A: \/(3—1) +3 34 /4+1+1 \f:ﬁ
. Curso B: \/(3—4) +(3-2) 1+1+o \F

3 \/ 3
. Curso C. \/(4—4) +(4 34 {0+0+0
Curso D \/(4-3) +(4-4y 1+0+1 \F

3 \J 3
Curso E- \/(5-5) +(5 35 /0+O+O

Portanto, como o curso A apresentou o maior desvio padrdo, conclui-se que ele foi considerado o de menor qualidade.

b)(F) Possivelmente, houve uma confusdo na interpretacdo do texto-base, resultando na escolha do curso de maior qualidade
em vez do curso classificado como o de menor qualidade.

c)(F) Possivelmente, considerou-se o curso D o de menor qualidade porque ele apresentou as maiores notas, o que lhe trouxe
uma média alta, mas sem repeticdo, o que poderia tornar o conjunto muito disperso.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que o curso B seria classificado como o de menor qualidade devido ao fato de a média das
notas obtidas por ele ter sido a menor, além de duas de suas notas serem inferiores a 4.

e)(F) Possivelmente, houve uma confusdo na interpretacdo do texto-base, resultando na escolha de um dos cursos de maior
qualidade em vez do curso de menor qualidade.

143. Resposta correta: D . 1 . 2

a)(F) Possivelmente, foi considerado que o segundo ingresso ndo poderia repetir o dia, o periodo e o palco, obtendo-se

C,, xC,, xC,  ingressos distintos.

b)(F) Possivelmente, foi calculada a quantidade total de ingressos distintos em vez da quantidade de ingressos entre os quais o
amigo B poderia escolher o seu segundo ingresso.
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c) (F) Possivelmente, foi considerado que apenas o periodo do segundo ingresso deveria ser diferente do periodo do primeiro.

d)(V) Nota-se que o segundo ingresso comprado pelo amigo B ndo podera repetir o periodo nem o palco do primeiro ingresso.
Sendo assim, a quantidade de opcdes para a escolha do dia se mantém, mas as quantidades de op¢des para a escolha do
periodo e do palco séo reduzidas em uma unidade. Dessa forma, héa trés opcdes para a escolha do dia, duas para a escolha
do periodo e trés para a escolha do palco. Com isso, o nimero de ingressos distintos entre os quais o amigo B poderé
escolher é dado por C, , xC, , x C, ..

e)(F) Possivelmente, foi considerado que apenas o palco do segundo ingresso deveria ser diferente do palco do primeiro.

144. Resposta correta: E . 3 - 12
a)(F) Possivelmente, confundiram-se os conceitos de didmetro e raio ao calcular o volume V de escoamento, fazendo-se:

m :V=100-n-D?=100-3-22=1200L

m |:V=100 7 -D>=100-3-42=4800L

®m |I:V=100-n-D?=100-3-8>=19200 L

m V:V=100-n-D?=100-3-10%= 30000 L

Assim, concluiu-se que a Unica forma de atingir o volume de escoamento exato de 6000 L a cada segundo é abrindo as
tubulacdes | e Il, pois 1200 + 4800 = 6000.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que, para atingir o volume de 6000 L por segundo, seria necessario abrir todas as tubula¢des
a0 mesmo tempo.

c) (F) Possivelmente, utilizou-se a equacédo do comprimento da circunferéncia da se¢éo transversal de cada tubulagdo em vez da
area para o célculo do volume V de escoamento, fazendo-se:

m:V=100-2-7n-R=100-2-3-1=600L

m|:V=100-2-t-R=100-2-3-2=1200L

m [:V=100-2-n-R=100-2-3-4=2400L

m V:V=100-2-n-R=100-2-3-5=3000L

Assim, concluiu-se que a Unica forma de atingir o volume de escoamento exato de 6000 L a cada segundo é abrindo as
tubulacdes |, Il e IV, pois 600 + 2400 + 3000 = 6000.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que, para que o volume de escoamento seja de 6000 L por segundo, a soma dos raios deve
ser igual a 6, concluindo-se que devem ser abertas as tubulacées | e IV, pois 1 + 5 = 6.

e)(V) O volume (V) escoado, por segundo, em cada uma das tubulacdes é dado por:
m :V=100-n-R?=100-3-12=300L
m V=100 -n-R?=100-3-22=1200 L
m |I: V=100 -7-R?=100-3-42=4800L
m V:V=100-n-R*=100-3-52=7500L
Portanto, como 1200 + 4800 = 6000, a Unica forma de atingir o volume de escoamento exato de 6000 L a cada segundo é
abrindo as tubulagdes Il e lll.

145. Resposta correta: B . 5 - 23

a)(F) Possivelmente, aplicou-se d = 1,5 metro e L = 2,5 metros na inequacéo |2d + ¢ - 3L| < 0,5. Porém, considerou-se, para retirar
¢ do médulo |c-4,5 < 0,5, somente que ¢ —4,5 >0, encontrando-se:

c-45<05=c<5

b)(V) Sabe-se que uma das condi¢des é que d = 1,5 metro e L = 2,5 metros. Substituindo tais valores na inequacéo |2d + ¢ - 3L|<0,5,
encontra-se:

2-15+¢c-3-25/<05=|3+c-75<05=]c-45/<0,5

Sec-4520, entdo |c-4,5=c-4,5 Sendo assim,c-45<05=c<5

Sec-45<0, entdo|c-4,5=—(c-4,5) = -c+4,5 Sendo assim, —c +4,5<05= -c<-4=c24

Portanto, o intervalo numérico mais amplo para a disténcia ¢ que garante a satisfacdo das condi¢des é 4 < c < 5.

c)(F) Possivelmente, considerou-se d = 2 metros e L = 1,5 metro em vez de d = 1,5 metro e L = 2,5 metros na inequa-
¢do |2d + ¢ - 3L| £ 0,5, encontrando-se |c = 0,5] £ 0,5. Além disso, acreditou-se que o intervalo seria calculado por
c+05<05=c<0ec-05205=c>1. Comisso, encontrou-se 1 <c<0.

d)(F) Possivelmente, considerou-se d = 2 metros e L = 1,5 metro em vez de d = 1,5 metro e L = 2,5 metros na inequacéo
|2d + ¢ - 3L| £ 0,5, encontrando-se |c — 0,5 < 0,5. Além disso, considerou-se que, para retirar ¢ do médulo, somente seria
vélido se —c + 0,5 > 0,5, encontrando-se c < 0.

e)(F) Possivelmente, considerou-se d = 2 metros e L = 1,5 metro em vez de d = 1,5 metro e L = 2,5 metros na inequacéo
|2d + ¢ - 3L| < 0,5. Além disso, considerou-se que, para retirar ¢ do médulo |c-0,5| < 0,5, somente seria vélido se ¢~ 0,5 <0,
obtendo-se:

-c+05<05=-c<0=c>0
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146. Resposta correta: C '€ 6 [H 26

a)(F) Possivelmente, como o indice é dado por uma razéo, considerou-se que o menor denominador dessa razdo geraria a maior
razdo e escolheu-se 0 ano que possui a menor PEA.
b)(F) Possivelmente, considerou-se a segunda menor razéo em vez da primeira maior.
c) (V) Calcula-se a razdo entre a PO e a PEA, obtendo-se:
30403

= 2016: ———=0,888
34238

30425
34672
2018: 31064 =0,892
34815
31410
34939
30448
34483

Assim, o ano a ser estudado deve ser o de 2019.

2017: =0,878

2019: =0,899

2020: =0,883

d)(F) Possivelmente, considerou-se a menor razdo em vez da maior razdo.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que o ano central do gréfico seria aquele que apresentaria a maior razéo.

147. Resposta correta: A 2

a)(V) Como ambos os sélidos sdo de Platéo, eles sdo regulares. Logo, a vista superior do cubo é um quadrado, e como o
octaedro estd inscrito no cubo, é possivel visualizar um dos seus vértices no centro do quadrado, e os demais, que to-
cam as faces do cubo, séo vistos no centro das arestas desse quadrado. As arestas do octaedro também podem ser
visualizadas com quatro delas se encontrando no centro do quadrado e outras quatro formando um quadrado menor,
o qual estd inscrito na vista superior do cubo. Com isso, a vista superior é representada pela imagem a seguir.

b)(F) Possivelmente, desconsideraram-se o vértice e as arestas do octaedro que se encontram no centro do quadrado; além disso,
foram considerados apenas as arestas e os vértices que tocam o quadrado.

c) (F) Possivelmente, considerou-se que a vista superior € formada por 4 tridngulos isdsceles, o que remete as faces do octaedro,
e que um dos vértices de cada tridngulo se encontra no centro do quadrado formado pela vista superior do cubo.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que as arestas ndo deveriam ser representadas na vista superior do sélido.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que as arestas horizontais do octaedro estariam paralelas as faces do cubo. Com isso, a vista
frontal do octaedro no cubo seria representada por dois tridngulos semelhantes.

148. Resposta correta: A . 3 - 13
a)(V) Como o escudo possui o formato de um trigngulo equildtero de lado igual a 50 cm, entdo calcula-se a sua altura, obtendo-se:
h:@: 50-17 =42,5cm
2 2

Em seguida, calcula-se a area de cada modelo, encontrando-se:
l: A=55-45=2475cm?

II: A =502 = 2500 cm?

ll: A =52-40=2080 cm?

IV: A=3-30?=2700 cm?

6-402-1,7

"\ A= =4080 cm?

O modelo que apresenta a menor area é o lll. Contudo, a altura do escudo (50 cm) é maior que a altura do retadngulo que
dé forma a esse modelo (40 cm), de modo que o escudo nio cabe na moldura lll. Assim, o modelo escolhido foi o |, pois é
0 que apresenta a menor area que permite emoldurar o escudo.

b)(F) Possivelmente, considerou-se o0 modelo com a maior drea em vez daquele com a menor érea.
c)(F) Possivelmente, considerou-se o modelo que apresentava o menor perimetro em vez daquele com a menor area.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que a moldura com as medidas do lado iguais as do escudo deveria ser escolhida, sem ob-
servar a altura dele.

CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS / MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 6



RESOLUCAO - 5° SIMULADO SAS ENEM 2024 | 22 DIA

e)(F) Possivelmente, ndo se considerou que a altura do escudo é maior que a altura do modelo Ill. Assim, escolheu-se o modelo
com a menor érea dentre todos os modelos.

149. Resposta correta: C '€ 3 [H 12
a)(F) Possivelmente, considerou-se que a semana teria 5 dias e que h& 25 mL de solugdo a cada 500 mg de principio ativo. Assim,
a quantidade de principio ativo por mL é dada por S0mg _ 20 mg/mL . O volume da solucéo injetada pelo paciente a cada

100 mg 25mL

20 mg/mL
b)(F) Possivelmente, considerou-se que a dosagem é 500 mg em vez de 100 mg, e, desconsiderando a expanséo, calculou-se a

dose é dado por =5mL . Como sdo 4 doses didrias por 5 dias, o volume total é igualaV,__ =4-5-5=100mL.

- . s . ... 100 .
razdo entre a quantidade de principio ativo e a quantidade das doses diarias, i 25 . Em seguida, calculou-se o volume

apenas com a quantidade de dias da semana, e desprezaram-se as unidades de medidas, encontrando o volume total igual
aV,__ =7-25=175mL.

total

) (V) Com a reconstituicdo de 20 mL de dgua destilada, obtém-se 25 mL de solucéo a cada 500 mg de principio ativo. A quan-
tidade de principio ativo por mL ¢ dada por S0 mg =20mg/mL. Logo, o volume da solugéo injetada pelo paciente em

100 mg

cada dose é dado por ——=—
20 mg/mL

=5mL. Como séo 4 doses diérias por 7 dias, o volume total ¢V, =4-7-5=140 mL.

d)(F) Possivelmente, desconsiderou-se a expansao a cada 500 mg e considerou-se o volume da solugéo injetado pelo paciente a

cada dose equivalente a % =4mL . Como séo 4 doses diérias por 7 dias, o volume total éigualaV, =4-7-4=112mL.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que a dosagem do principio ativo é 500 mg em vez de 100 mg. Além disso, dividiu-se essa
dose pela quantidade de vezes que o paciente injetard o medicamento ao dia, desconsiderando os dias da semana e as
unidades de medida, obtendo-se:

200 _ 155
4

Assim, considerou-se que a quantidade de medicamento por mL seria igual a 125 mL.

150. Resposta correta: C '€ 7 H 28

a)(F) Possivelmente, dividiu-se a quantidade de células infectadas durante o experimento pela quantidade de amostras, obtendo
(300 — 192) : 4 = 27 células infectadas por amostra.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que a quantidade de células infectadas a cada 24 horas é de 20% do total, ou seja,
20% - 400 = 80 células. Assim, concluiu-se que 80 + 80 = 160 células foram infectadas em 48 horas, resultando em uma
média de (100 + 160) : 4 = 65 células infectadas por amostra.

) (V) No inicio do experimento, havia 400 — 100 = 300 células saudaveis. Se 20% das células s&o infectadas a cada 24 horas,
80% permanecem saudéaveis. Assim, ao final do primeiro dia, 80% - 300 = 240 nao se infectaram e, ao final do segundo
dia, 80% - 240 = 192 permaneceram saudéaveis. Desse modo, havia um total de 400 — 192 = 208 células infectadas, sendo
uma média de 208 : 4 = 52 células infectadas por amostra.

d)(F) Possivelmente, desconsiderou-se a amostra infectada inicialmente, restando uma média de (300 — 192) : 3 = 36 células
infectadas por amostra.

e)(F) Possivelmente, calculou-se a média de células infectadas ao final de 24 horas de experimento em vez de 48 horas, resultando
em: (400 — 240) : 4 = 40 células infectadas por amostra.

151. Resposta correta: A '€ 3[H 10

a)(V) Segundo o texto-base, seja F_ a forca centripeta atuante sobre o corpo, m a massa dele, v a sua velocidade e r o raio do

m~v2

circulo determinado pela trajetéria descrita pelo corpo, tem-se F. =k ,em que k é a constante que garante a relacédo

de proporcionalidade entre as grandezas citadas. Em termos das unidades de medida, encontra-se:

kg-(m/s)? kg-m?-s? _ _
[':C]Z%S[FC]:gis[lzc]zkg-m1 57 = [F.]=kg-m-s™

b)(F) Possivelmente, as relacdes de proporcionalidade entre as grandezas foram invertidas, de modo que: F. =k- > . Nesse

m-v
caso, a unidade de medida encontrada para a forca centripeta foi [F.] :LZ =[F]= % =[Fl=kg'-m’.s.
kg-(m/s) kg-m®-s
c) (F) Possivelmente, considerou-se que a forca centripeta seria diretamente proporcional ao quadrado da massa e ao quadrado
m? - v?

da velocidade do corpo, de forma que: F. =k- . Nesse caso, a unidade de medida encontrada para a forga centripeta

2 2 2 2 -2
foi )= KO M) e kG ms T ey w52 = [ —kg? -mes .
m
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d)(F) Possivelmente, a propriedade da poténcia de um quociente foi aplicada de forma equivocada, entdo obteve-se:

2 2 -1
kg-(m/s) —[F]- kg-m’-s

m m

[F]= =[F.]l=kg-m's'=[F.]=kg-m-s™

e)(F) Possivelmente, considerou-se que a forca centripeta seria diretamente proporcional a todas as demais grandezas, de modo
que se obteve F. =k -m - V2. r. Nesse caso, a unidade de medida encontrada para a forga centripeta foi:

[Fl=kg-(m/s)> - m=[F]l=kg-m?-s?2-m=[F]=kg -m? s?

152. Resposta correta: A . 1 - 4

a)(V) No primeiro ano, o valor das acdes valorizou 15%, ou seja, passou a valer 115% do valor inicial. Em seguida, sofreu uma

desvalorizacédo de 6%, isto ¢, passou a valer 94% de 1,15 do valor do ano anterior. Sendo assim, no fim do segundo ano, as
acdes valiam 0,94 - 1,15 = 1,081 = 108,1% do valor inicial, ou seja, apresentaram uma rentabilidade de 8,1%.
Quanto aos titulos de renda fixa, eles apresentaram uma valorizacdo de 5% no primeiro ano, o que significa que, ao final dele,
passaram a valer 105% do valor inicial. No segundo ano, houve outra valorizacdo de 2%; nesse sentido, ao final do segundo
ano, os titulos apresentaram um valor de 102% do valor final do primeiro ano. Portanto, valiam 1,02 - 1,05 = 1,071 = 107,1%
do valor inicial, o que consiste em 7,1% de rentabilidade. Portanto, as aplicacdes escolhidas foram as agdes, pois apresen-
taram um percentual de ganho de 8,1%.

b)(F) Possivelmente, calculou-se que, no primeiro ano, as agdes passariam a valer 115% do valor inicial. No entanto, considerou-se
que a desvalorizagcdo das agdes em 6% faria com que elas passassem a valer, ao final do segundo ano, 0,06 - 1,15 = 0,069 = 6,9%
do valor inicial. Em seguida, calculou-se que as sucessivas valorizagdes dos titulos de renda fixa seriam obtidas por meio
da subtracdo dessas porcentagens do inteiro, encontrando-se (100% — 5%) - (100% — 2%) = 0,95 - 0,98 = 0,931. Além disso,
acreditou-se que a rentabilidade dos titulos seria de 9,31%. Nesse caso, os titulos de renda fixa seriam os escolhidos.

c) (F) Possivelmente, calcularam-se corretamente as porcentagens referentes aos lucros gerados pelas aplicacdes financeiras apés
os dois anos; contudo, escolheu-se a aplicagdo menos lucrativa em vez da mais lucrativa.

d)(F) Possivelmente, efetuou-se a subtracdo das porcentagens apresentadas no texto-base referentes as acdes, pois, em um pri-
meiro momento, essas a¢des sofreram valorizacdo e, em seguida, desvalorizagdo, de modo que se obteve 15% — 6% = 9%.
Com isso, acreditou-se que as ag¢des sofreram uma valorizacdo de 9%. Seguindo essa estratégia, calculou-se a soma das
porcentagens referentes as duas valorizagdes que os titulos de renda fixa sofreram, obtendo 5% + 2% = 7%, o que levou a
acreditar que a aplicacdo escolhida pelo investidor foram as agdes, com um lucro de 9%.

e)(F) Possivelmente, acreditou-se que as duas valorizagdes apresentadas inicialmente no texto-base seriam referentes as acdes
e que a desvalorizacdo de 6% e a valorizacdo de 2% seriam aplicadas aos titulos de renda fixa, de modo que se obteve:
® Acdes: 1,15+ 1,05 = 1,2075
® Titulos de renda fixa: 0,94 - 1,02 = 0,9588

Com isso, admitiu-se que as acbes foram escolhidas, com uma rentabilidade de 20,75%.

153. Resposta correta: E € 5[H 21
a)(F) Possivelmente, considerou-se que a taxa de desvalorizagdo do automovel ao longo dos quatro anos seria obtida pela soma
das taxas 20% e 10%. Com isso, calculou-se o valor de venda estimado por esse consumidor, encontrando-se:
V(4) = 200000 - (1 - 0,3)* = R$ 48020,00
b)(F) Possivelmente, considerou-se somente a taxa de desvalorizagdo dos dois Ultimos anos, encontrando-se:
V(4) = 200000 - (1 =0,1)2 = R$ 162000,00
) (F) Possivelmente, considerou-se que a taxa de desvalorizacdo seria obtida pela soma das taxas 20% e 10%. Além disso,

acreditou-se que o valor do automdvel apds os quatro anos seria encontrado por meio da diferenca entre o valor inicial e
o valor referente a 30% do valor inicial, obtendo-se:

V(4) = 200000 — 200000 - 30% = R$ 140000,00
d)(F) Possivelmente, considerou-se que a taxa de desvalorizacdo seria obtida pela soma das taxas 20% e 10%. Além disso,

acreditou-se que o valor do automével apds os quatro anos seria obtido por meio da multiplicagdo da taxa obtida pelo
valor inicial do automével.

V(4) = 200000 - 30% = R$ 60000,00

e)(V) Pode-se modelar a desvalorizagédo do automével por meio de uma fungéo exponencial V(t) =V, - (1 - i)}, em que V(t), V, e
i sdo, respectivamente, o valor do carro, em real, em funcdo do tempo t, em ano, o valor inicial do automovel e a taxa de
desvalorizag3o.
Nos dois primeiros anos, a taxa de desvalorizacéo serd de i = 20% = 0,2. Ao fim desse periodo, o valor do automével sera:

V(2) = 200000 - (1 -0,2)?

(
V(2) = 200000 - 0,82
V(2) = R$ 200000 - 0,64
V(2) = R$ 128000,00
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Nos dois Gltimos anos, a taxa de desvalorizacdo seréd de i = 10% = 0,1. Portanto, ao fim desse periodo, o valor do automovel
seré:

V(2) = 128000 - (1 -0,1)

V(2) = 128000 - 0,9?

V(2) = R$ 128000 - 0,81

V(2) = R$ 103680,00

Portanto, o valor de venda estimado por esse consumidor é de R$ 103680,00.

154. Resposta correta: C '€ 6 [H 25

a)(F) Possivelmente, considerou-se que um crescimento constante corresponderia ao grafico de uma fungdo constante,
permanecendo-se em 7 milhdes de hectares apds 18 anos.

b)(F) Possivelmente, calculou-se que o crescimento seria igual a 4 milhdes de hectares. Contudo, somou-se a esse crescimento
o valor méaximo apresentado no gréfico (8 milhdes de hectares), encontrando-se 8 + 4 = 12 milhdes de hectares.

c) (V) De 2006 a 2015, passaram-se 9 anos. Durante esse periodo, houve um crescimento absoluto de 7 -5 = 2 milhdes de hectares
de éreas irrigadas no pais. Como o periodo de 2015 a 2033 compreende 18 anos, o seu crescimento serad equivalente ao
dobro do crescimento do periodo anterior, ou seja, 4 milhdes de hectares. Sendo assim, a area total irrigada em 2033 devera
serigual a7 + 4 =11 milhdes de hectares se o crescimento absoluto se mantiver.

d)(F) Possivelmente, em vez de calcular o crescimento, considerou-se apenas o dado apresentado na extremidade do eixo vertical
do gréfico, 8 milhdes de hectares, concluindo-se que essa seria a area irrigada em 2033.

e)(F) Possivelmente, calculou-se que o crescimento seria igual a 4 milhdes de hectares. Todavia, é possivel que a area total irrigada
de 2006 tenha sido somada a esse crescimento, de modo que se obteve 5 + 4 = 9 milhdes de hectares.

155. Resposta correta: D s
a)(F) Possivelmente, ao encontrar n > 12,5, foi considerado que a pizzaria deveria disponibilizar 12 sabores de pizza, no minimo.

b)(F) Possivelmente, foi considerado que o cliente deveria escolher exatamente um entre os trés adicionais disponiveis e que
havia apenas trés opcdes de tamanho (pequeno, médio e grande), encontrando-se:

Cn,1'c3,w'cs,w'ca,1=
n-3-5.3=
45n

O:>n244,Z.

. o o Qs . . . 200
Assim, constatou-se que a pizzaria deveria disponibilizar 45 sabores de pizza, no minimo, pois n>

c) (F) Possivelmente, foi considerado que o cliente deveria escolher exatamente um entre os trés adicionais disponiveis, obtendo-se:

Cn,1'c4,w 'Cs,w 'C3,1 =
n-4.5.3=
60n

—=n>333.

. o . - . - . 2000
Assim, constatou-se que a pizzaria deveria disponibilizar 34 sabores de pizza, no minimo, pois n>

d)(V) Considere n o nimero minimo de sabores que a pizzaria deveréa disponibilizar. Desse modo, para a montagem de uma pizza,
o cliente deveré escolher um sabor entre n opc¢des disponiveis; um tamanho entre quatro disponiveis; um tipo de borda
entre cinco disponiveis; e um, dois, trés ou nenhum dos trés adicionais disponiveis. Desse modo, a quantidade de maneiras
distintas para montar uma pizza é dada por:

Cm ’ C4,1 ’ Cs,w ’ (C3,1 + Ca,z + C3,3 + C3,o) =
n-4.5-B3+3+1+1)=
n-4.5.8=
160n
Como a pizzaria pretende disponibilizar mais de 2000 maneiras distintas de suas pizzas serem montadas, tem-se:
160n = 2000
n 2@
160
n>125

Portanto, para atingir essa quantidade, a pizzaria devera disponibilizar 13 sabores de pizza, no minimo.

e)(F) Possivelmente, foi considerado que havia apenas trés opc¢des de tamanho (pequeno, médio e grande), encontrando-se:
Cm : Ca,w : Cs,w : (C3,w + C3,2 + C3,3 + C3,o) =
n-3-5-3+3+1+1)=
n-3-5-8
120n

. o o - . . , 2 -
Assim, constatou-se que a pizzaria deveria disponibilizar 17 sabores de pizza, no minimo, pois n 2%: n>16,6.
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156. Resposta correta: C feV 1 AT 4

a)(F) Possivelmente, foi considerado o habitat que recebeu o menor nimero de espécimes em vez do que recebeu o maior.

b)(F) Possivelmente, foi considerado o hébitat 5 devido ao fato de a coluna 5 ser a que apresenta o maior elemento.
) (V) O nimero de espécimes recebidas por cada habitat equivale a soma dos elementos de cada coluna da matriz, tendo em vista
que cada elemento a, dela representa a quantidade de espécimes, em centena, que migrou do habitat i para o j durante o

periodo do estudo. Dessa forma, calculando-se essas somas, encontram-se:
® Habitat1:0+0+2+1+1=4
® Habitat2:0+0+3+0+2=5
® Habitat3:2+6+0+2+0=10
Habitat 4: 2 +3+3+0+4=12
Habitat5: 1+2+1+7+0=11

Portanto, conclui-se que o héabitat que recebeu o maior nimero de espécimes foi 0 4, que recepcionou 1200 novos espécimes.
Logo, o novo estudo ocorrera nesse hébitat.
d)(F) Possivelmente, foram somados os elementos das linhas em vez dos elementos das colunas, de modo que se obteve:
® Habitat1: 0+0+2+2+1=5
m Habitat2:0+0+6+3+2=11
Habitat 3: 2+3+0+3+1=9
Habitat 4: 1 +0+2+0+7 =10
Habitat5: 1+2+0+4+0=7

Assim, concluiu-se que o hébitat 2 recebeu o maior nimero de espécimes e que, portanto, o novo estudo ocorreria nesse
habitat.

e)(F) Possivelmente, foi considerado o hébitat 3 devido ao fato de a linha 3 ser a Unica que apresenta apenas um elemento nulo.

157. Resposta correta: A '€ 4 [H 15

a)(V) Segundo o texto-base, para cada desconto de R$ 2,00 no preco do curso on-line, sdo atraidos 25 novos alunos. Assim, a
funcéo que relaciona a quantidade (q) de descontos de R$ 2,00 e o faturamento (F) do produtor é:

F(g) = (50 — 2g) - (100 + 25q)
F(g) = 5000 + 12509 — 200q — 502
F(g) = 5000 + 10509 - 5092

Observa-se que o dominio dessa fun¢éo é discreto, tendo em vista que q sé assume valores naturais. Logo, o gréfico que
representa a funcdo F corresponde ao lugar geométrico dos pontos que satisfazem a sua lei de formag&o e apresentam
abscissas pertencentes ao conjunto {0, 1, 2, 3, 4, ...}. Substituindo-se q por 0, 1, 2, 3 e 4, encontram-se os pontos (0, 5000),
(1, 6000), (2, 6900), (3, 7700) e (4, 8400). Portanto, o grafico que melhor descreve a funcéo F, ou seja, que melhor relaciona
a quantidade de descontos de R$ 2,00 no preco do curso on-line e o faturamento do produtor, é:

A
12000

00
10000 «*® Se

8000 ° .

6000
[ °

4000

Faturamento (R$)

2000

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24e
Quantidade de descontos

b)(F) Possivelmente, observou-se que o dominio da fungdo faturamento é discreto, no entanto considerou-se que sua lei de
formacdo seria F(g) = 50 - 100 — 2 - 25 = F(g) = 5000 - 50q.

c) (F) Possivelmente, assumiu-se que a lei de formacao da funcao faturamento seria F(g) = 50 - 100 — 2 - 25g = F(g) = 5000 - 50q.
Além disso, no se observou que o dominio da funcao F ¢ discreto, de modo que ele foi considerado continuo.

d)(F) Possivelmente, ndo se observou que o dominio da funcao F é discreto, de modo que ele foi considerado continuo.

e)(F) Possivelmente, observou-se que os pontos (0, 5000), (10, 10500) e (25, 0) pertencem ao gréfico da funcéo F. No entanto,
apds a marcagdo desses pontos no plano cartesiano, eles foram ligados por segmentos de reta, pois observou-se que a lei
de formacéo da funcdo F pode ser escrita como o produto de dois binémios do 12 grau: 50 — 2q e 100 + 25q.
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158. Resposta correta: B '€ 4 [H 16

a) (F) Possivelmente, considerou-se que a quantidade de garrafas a serem enchidas seria inversamente proporcional ao didmetro
interno das torneiras da maquina e diretamente proporcional a densidade do liquido engarrafado, encontrando-se:

@zé. 1.2 3@:£3x5240,7
x 20 0,95 x 19

Nesse caso, considerou-se que seriam enchidas 240 garrafas por minuto.

b)(V) Sabe-se que a quantidade de garrafas enchidas é diretamente proporcional ao didmetro interno das torneiras da maquina e
inversamente proporcional a densidade do liquido a ser engarrafado. Desse modo, é possivel montar a seguinte proporgéo:

@:&-O'QS:@:B319x:380-30:>x:ﬂ:>x:600
x 25 12 x 30 19

Portanto, apds as modificacdes, a producéo passaré a ser de 600 garrafas enchidas por minuto.

c) (F) Possivelmente, considerou-se corretamente que a quantidade de garrafas enchidas € inversamente proporcional a densidade
do liquido a ser engarrafado. Contudo, desconsiderou-se que o didmetro interno das torneiras da maquina é importante
na relacdo de dependéncia entre as grandezas consideradas. Desse modo, montou-se a seguinte propor¢ao:

380 0,95

X 1,2

= 0,95x =456 = x =480

d)(F) Possivelmente, considerou-se que a quantidade de garrafas enchidas seria diretamente proporcional tanto ao didmetro
interno das torneiras da maquina quanto a densidade do liquido, obtendo-se:

@:@. 1.2 3@:A3x2376,o4
x 25 0,95 x 23,75

Com isso, concluiu-se que seriam enchidas 376 garrafas por minuto.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que a quantidade de garrafas enchidas seria inversamente proporcional tanto ao didmetro
interno das torneiras da maquina quanto a densidade do liquido, obtendo-se:

@:275'0,953@:23,75

X 20 1,2 X

159. Resposta correta: B € 7 [H 27

a)(F) Possivelmente, sabe-se que a mediana é o termo central quando a quantidade de dados é um ndmero impar. Porém,

esqueceu-se de organizar os dados em rol. Com isso, acreditou-se que a mediana seria o niimero de casos da quarta semana
apresentada no gréfico, ou seja, 289,9.

=>x=384

b)(V) Sabe-se que a mediana é o termo central de um conjunto de dados quando eles estdo organizados de modo crescente ou
decrescente.

Nesse caso, organizaram-se os dados em rol, utilizando-se a ordem crescente.

236,3; 247 ,4; 250,0; 250,2; 256,8; 263,4; 289,9

Como existem sete valores, um para cada semana do gréfico, o termo central serd o quarto. Portanto, a mediana desse
conjunto de dados € o nimero 250,2.

) (F) Possivelmente, acreditou-se que a mediana seria obtida pela média aritmética entre o 4° e o 5° termo quando os dados
estdo em ordem crescente, encontrando-se:

250,242—256,8 :%:25&5

d)(F) Possivelmente, organizaram-se os dados em rol crescente. Em seguida, acreditou-se que a mediana seria obtida pela média
aritmética entre o 12 e o 7° termo, encontrando-se:
236,3+289,9 526,2
2 -2
e)(F) Possivelmente, calculou-se a média em vez da mediana, encontrando-se:
236,3+250,0 +263,4 +289,9 +250,2 + 256,8 + 247,4 1794
7

160. Resposta correta: E N RE

a)(F) Possivelmente, acreditou-se que a area vip com medida de 1800 m? seria a area inicial e calculou-se apenas a quantidade
de pessoas que seriam acrescentadas ao mudar a densidade de 0,7 para 0,8 pessoa por metro quadrado, encontrando-se:

1800-(0,8-0,7) =180

Nesse caso, as medidas sugeridas seriam ineficientes, permitindo acomodar apenas 180 pessoas a mais.

=263,1

=256,3

b)(F) Possivelmente, calculou-se a area do circulo, acreditando-se que essa seria toda a extensdo destinada a érea vip do evento.
Posteriormente, calculou-se a quantidade de pessoas que caberiam nesse espago, encontrando-se 1875 - 0,8 = 1500 e
concluindo-se que as medidas sugeridas seriam eficientes, permitindo acomodar 1500 pessoas a mais.
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63 6-10-43

c)(F) Possivelmente, calculou-se que a drea do hexdgono regular que déa forma ao palco é igual a T:TZZS'S m?
Em seguida, acreditou-se que a érea destinada a area vip seria dada por 2rr — 25,5. Além disso, considerou-se r = 10 m em
vezder=10+15=25m.

Assim, a area vip teria dreaiguala2-3-10-255=60-255=34,5m2

Com isso, a quantidade de pessoas a mais seria igual a 1800 - 0,8 — 34,5- 0,7 = 1440 - 24,29 = 1415, o que significa que as
medidas sugeridas seriam eficientes.

d)(F) Possivelmente, calculou-se a area do palco acreditando-se ser a area vip, de modo que se encontrou:
6PV3  6-10°-43  6-100-17

4 4 4
Além disso, aplicou-se a essa area a densidade igual a 0,8 pessoa por metro quadrado.

=255m’

Assim, as medidas sugeridas seriam ineficientes, pois permitiriam acomodar apenas 204 pessoas a mais.
e)(V) Primeiramente, determina-se a area do palco, calculando-se a drea do hexagono regular que dé forma a ele e que possui
lado medindo 10 metros.
6P\3  6-10%-43  6-100-1,7
4 4 4
Nota-se que a area da regido destinada ao publico que pagaréa pelo ingresso para a area vip (em cinza) é a diferenca entre
as éreas do circulo e do hexédgono.

Area do palco: =255m’

Area vip

De acordo com a figura, percebe-se que o raio do circulo é a soma entre a medida do lado do hexdgono (10 m) e a medida
da distancia entre um vértice do hexdagono e um ponto da circunferéncia que delimita o circulo (15 m), ou seja:

e =10+ 15=25m
Calculando-se a érea da éarea vip (A), encontra-se:
A=mnr2-255=3-25"-255=1875-255= 1620 m?

Nesse caso, como foi estabelecido que a densidade era de 0,7 pessoa por metro quadrado, entdo, na érea vip, cabiam
1620 - 0,7 = 1134 pessoas.

Porém, apds a procura por mais ingressos, os organizadores aumentaram o espaco destinado a area vip para 1800 m? e a
densidade de pessoas por metro quadrado para 0,8. Nesse caso, a quantidade de pessoas que passou a caber no local foi
de 1800 - 0,8 = 1440.

Com isso, as medidas sugeridas sdo ineficientes, pois permitiram acomodar apenas 1440 — 1134 = 306 pessoas a mais.

r

161. Resposta correta: B '€ 5 H 22

a)(F) Possivelmente, considerou-se o maior valor do coeficiente a para determinar a fungdo com o maior valor maximo. Sendo
assim, concluiu-se que a resposta seria o lancamento |.
b)(V) Para determinar corretamente a altura maxima atingida em cada langamento, € preciso utilizar a férmula da ordenada do vértice.
A
=T

Sendo assim, a altura maxima atingida pelos foguetes em cada lancamento é:

[4916 } 9,16 1145

0,8

A { 13,68 }1368318
4

- —— 816 =51
Laom]

IV: —— = ”'77 L2675
L4 44
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=12,45

oA [ 1245 ] 1245
" 4a 4.(-0,25) 1

Portanto, o langamento cujas condicdes devem ser replicadas é o V, pois esse foi o que atingiu a maior altura.

c)(F) Possivelmente, considerou-se que o maior valor em médulo do coeficiente a determinaria a fungdo com o maior valor mé-
ximo. Sendo assim, obteve-se o lancamento [V como resposta.

d)(F) Possivelmente, considerou-se o maior valor do coeficiente b para determinar a fungdo com o maior valor maximo. Sendo
assim, concluiu-se que a resposta seria o lancamento |I.

e)(F) Possivelmente, considerou-se o menor valor do coeficiente b para determinar a funcdo com o maior valor maximo. Sendo
assim, concluiu-se que a resposta seria o lancamento Ill.

162. Resposta correta: E [ [

a)(F) Possivelmente, ndo foi observado que cada pirdmide retirada dos vértices do icosaedro regular produziria uma nova face
pentagonal, assumindo-se que a quantidade de faces do icosaedro truncado seria equivalente a do icosaedro regular. Nesse
caso, concluiu-se que cada uma das 20 faces triangulares do icosaedro regular se tornaria um hexadgono.

b)(F) Possivelmente, foi considerado que o icosaedro regular tem 20 vértices e 20 faces, de modo que as faces de um icosaedro
truncado consistiriam em 20 pentédgonos e 20 hexadgonos.

c) (F) Possivelmente, foi considerado que o icosaedro regular tem 20 vértices e 12 faces, de modo que as faces de um icosaedro
truncado consistiriam em 20 pentdgonos e 12 hexadgonos.

d)(F) Possivelmente, foi considerado que cada pirdmide retirada dos 12 vértices do icosaedro regular produziria uma nova face
hexagonal, concluindo-se que as faces de um icosaedro truncado consistiriam em 32 hexagonos.

e)(V) Observa-se que cada pirdmide retirada dos vértices do icosaedro regular produz uma nova face pentagonal. Como o ico-
saedro regular tem 12 vértices, conclui-se que serdo produzidas 12 novas faces pentagonais. Além disso, com a retirada
dessas pirdmides, cada uma das 20 faces triangulares do icosaedro regular se torna um hexagono. Portanto, as faces do
icosaedro truncado consistem em 12 pentagonos e 20 hexagonos.

163. Resposta correta: D € 7 [H 28

a)(F) Possivelmente, calculou-se a probabilidade de sortear um paciente que teve sintomas de coqueluche desconsiderando que

um paciente ja havia sido sorteado. Assim, a probabilidade encontrada foi P = 40 15 :i.
150 150 150

b)(F) Possivelmente, considerou-se que havia 100 pacientes em vez de 150. Assim, a probabilidade obtida foi P :%g = % .

c)(F) Possivelmente, calculou-se a probabilidade de sortear um paciente que teve sintomas de coqueluche desconsiderando
gue um paciente com sarampo ja foi sorteado; além disso, considerou-se que havia 100 pacientes em vez de 150. Assim, a

probabilidade obtida foi P = 40 15 :i.
100 100 100
d)(V) O total de pacientes ¢ dado por 25 + 15+ 20 + 10 + 30 + 40 + 10 = 150. O numero de casos de sarampo ¢ 40, e o nimero
de casos de coqueluche é 15. Assim, a probabilidade é dada por P = 40 15 4 .
150 149 149

e)(F) Possivelmente, calculou-se a probabilidade de sortear um paciente que teve sintomas de coqueluche desconsiderando,
do total de pessoas sorteadas, todos os pacientes que tiveram sarampo. Assim, a probabilidade encontrada foi

p_40 15 _ 4
150 110 110
164. Resposta correta: E 2

a)(F) Possivelmente, apenas calculou-se o raio da érea circular apds a expansido, obtendo-se 4,5 metros.

b)(F) Possivelmente, considerou-se a quantidade de tela para contornar a area apds a expansdo em vez de considerar a quanti-
dade necessaria de tela adicional para manter toda a area em seguranca, ouseja, C=2-3-4,5=27 m.

c) (F) Possivelmente, considerou-se a quantidade de tela para contornar a area que foi projetada inicialmente em vez de considerar
o que faltava de tela para manter toda a drea em seguranca apds a expansdo, ou seja, C=2-3-3=18m.

d)(F) Possivelmente, para se obter o quanto a mais de tela seria necessario, somaram-se os raios antes e depois da expanséo,
obtendo-se 3 + 4,5 = 7,5 metros.

e)(V) No inicio, o arquiteto projetou uma area circular de 27 m?. Nesse caso, aplica-se a férmula da drea de um circulo (A = n - r?)
para obter-se o raio do circulo que da forma ao local.

=1 r=27=3r= rzzzjr:ﬁ:ﬂ:3m

projetada

Sabe-se que o comprimento da tela que seria usada no projeto inicial é calculado pela férmula do comprimento de uma
circunferéncia (C=2 - n - r). Desse modo, calcula-se:

C=2-3-3=18m
Portanto, seriam usados 18 metros de tela.
No entanto, houve uma expansdo e a area do local passou a ser equivalente a 2,25 vezes a area projetada anteriormente.
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Dito isso, calcula-se a nova érea:
A =2725-27=60,75m?

nova

Em seguida, calcula-se o raio do circulo que dé forma a essa area apds a expanséo, encontrando-se:
60,75
=n-r?=6075=3 r=r’= 3 =r=420,25=r=4,5m

Nesse caso, o comprimento da tela que seréd necesséria para garantir a seguranca da area apds a expansdo é:
C=2-3:45=27m

Portanto, serdo necessérios 27 — 18 = 9 metros adicionais de tela para manter toda a drea em seguranca.

nova

165. Resposta correta: D '€ 4 [H 16

a)(F) Possivelmente, calculou-se o consumo médio por modelo de énibus, encontrando-se:
26,6

convencional 1, 9

® Convencional: C =14L

—26’6:19L

l

® Articulado: C

articulado

Em seguida, calculou-se a diferenca entre os consumos, isto é, 19— 14 = 5 L. Depois, a diferenca entre as quantidades de
passageiros transportados, ou seja, 380 — 140 = 240.

Com isso, considerou-se que a diferenca do consumo médio por passageiro seria calculada pela razéo entre a diferenca do
] . . . 5 .
consumo de combustivel e a diferenca do nimero de passageiros transportados, encontrando 210 =0,02L/passageiro .

b)(F) Possivelmente, calculou-se o consumo médio por passageiro de modo equivocado:

. 140
= Convencional: C . oo pesson = Ty =73,7
. 380
® Articulado: C_ 0 porpessos = - =271,4
b 73,7
Além disso, em vez de calcular a diferenca, calculou-se a razdo entre esses valores, encontrando-se: ’4 =0,27

1

c) (F) Possivelmente, calculou-se corretamente o consumo médio por passageiro de cada modelo de énibus. Contudo, os resul-
tados foram adicionados em vez de subtraidos, de modo que se encontrou 0,1 + 0,05 = 0,15 L/passageiro.

d)(V) Primeiramente, calcula-se o consumo (C) total de combustivel por modelo de énibus, obtendo:

" COnVeﬂCiOnal: Cconvenciona\ = 216;;6 =14L
® Articulado: C_, e = 267;:) =19L

Em seguida, calcula-se o consumo médio por passageiro por modelo de énibus, encontrando:
14

= Convencional: Cme’dioporpessoa :m

=0,1L/passageiro

19

=——=0,05L/passageiro

= Articulado: C_.
medio por pessoa 380

A quantidade de combustivel que o modelo de dnibus convencional consome a mais por passageiro em relacéo ao articu-
lado €0,1-0,05=0,05L.

e)(F) Possivelmente, houve um equivoco na interpretagdo do enunciado, entendendo-se que era necessario calcular o consumo
do &nibus que mais consome combustivel por passageiro.

166. Resposta correta: E '€ 7 [H 30

a)(F) Possivelmente, assumiu-se que o novo video deveria apenas bater o nimero de visualizagdes do video da segunda-feira
anterior, que constaria na primeira analise. Dessa forma, concluiu-se que seriam necessarias apenas 42 mil visualizagdes.

b)(F) Possivelmente, calculou-se a média de forma equivocada, efetuando-se:
455 + x
2

>75=455+x2>75-2=> x>[150 - 455| = x > 305

Portanto, concluiu-se que o novo video necessitaria de, no minimo, 305 mil visualiza¢Ges.
c)(F) Possivelmente, acrescentou-se o novo video ao rol ja descrito em vez de substitui-lo. Assim, calculou-se:

42+71+191+78 + 56+ 31+ 28 + x

8 275=497+x275-8=>x2600-497 = x2>103

Portanto, concluiu-se que o novo video necessitaria de, no minimo, 103 mil visualiza¢Ges.
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d)(F) Possivelmente, colocaram-se os nimeros de visualizagdes em rol crescente (28, 31, 42, 56, 71, 78, 191). Em seguida,
escolheu-se o termo central acreditando-se que a mediana seria o nimero de visualiza¢gdes que o video publicado na
segunda-feira deveria bater, isto €, 56 mil visualizacdes.

e)(V) Na terca-feira de manh3, o patrocinador analisard os videos publicados nos Ultimos sete dias, ou seja, no periodo de
terca-feira a segunda-feira. Sendo x o nimero minimo de visualiza¢gdes necessérias para o video mais recente, deve-se ter:
714191+ 78+ 56+ 31+ 28 + x S

5 >

75

455 + x

7
455+ x>75-7
455 + x > 525
x > 525-455
x>70

Portanto, para que o perfil seja aprovado pelo critério de visualizagdes do patrocinador, o video publicado na segunda-feira
seguinte deve atingir, até o momento da anélise, o nimero minimo de 70 mil visualiza¢des.

167. Resposta correta: C '€ 6 [H 24

a)(F) Possivelmente, consideraram-se somente os quatro primeiros indices apresentados, concluindo-se que o MT, pertencente
a Regido Centro-Oeste, seria o estado cujo indice de satisfacdo mais se aproximou da média brasileira.

275

b)(F) Possivelmente, considerou-se o segundo estado que mais se aproximou da média brasileira em vez do primeiro,
encontrando-se RS, da Regido Sul.

) (V) Observando-se o gréfico, percebe-se que, em cada regido, hd um estado que mais se aproxima do indice nacional. No
Centro-Oeste, o estado é o MT. Nas regides Nordeste, Norte, Sudeste e Sul sdo os estados SE, RO, RJ e RS, respectivamente.
Calculando-se a diferenca entre os indices desses estados em relacdo a média nacional, encontra-se:

s MT: 7,43 -7,37 =0,06

SE:7,53-7,43=0,1

RO: 7,54 - 7,43 =0,11

RJ:7,45-7,43=0,02

m RS:7,43-7,4=0,03

Nesse caso, o estado cujo indice de satisfacdo mais se aproximou da média brasileira foi o RJ, da Regido Sudeste.

d)(F) Possivelmente, escolheu-se a regido do pais que apresentou o maior indice de satisfagdo — ou seja, a Regido Nordeste —em
vez daquela cujo estado apresentou o indice de satisfacdo mais préximo da média brasileira.

e)(F) Possivelmente, calculou-se a diferenca entre os indices dos estados de cada regido que mais se aproximaram da média
nacional em relacdo & média nacional. No entanto, escolheu-se a maior em vez da menor, encontrando-se o estado RO,
pertencente a Regido Norte.

168. Resposta correta: B € 5[H 21

a)(F) Possivelmente, foi considerado que a partir do segundo exemplar o preco por livro decresceria obedecendo a uma pro-
gresséo aritmética de razdo = —1. Assim, obteve-se R$ 92,00.

b)(V) Os dois primeiros livros adquiridos pelo mesmo comprador custam R$ 15,00 cada. A partir disso, € aplicado um desconto
de R$ 1,00 no preco dos proximos exemplares adquiridos. Com a compra da quantidade méaxima permitida pela editora,
encontra-se:

2-15+8-2)-(15-1)=30+6-14=30+ 84 =R$ 114,00
Portanto, R$ 114,00 é o valor pago pela compra da quantidade méaxima de exemplares permitida na promog&o.
c) (F) Possivelmente, foi considerado que cada exemplar, a partir do segundo, seria vendido a R$ 14,00, obtendo-se R$ 113,00.
d)(F) Possivelmente, foi considerado que a partir do terceiro exemplar o preco por livro decresceria obedecendo a uma progresséo
aritmética de razdo = -1. Assim, obteve-se R$ 99,00.
e)(F) Possivelmente, foi considerado que cada exemplar seria vendido a R$ 14,00, obtendo-se R$ 112,00.

169. Resposta correta: D € 1[H 2

a)(F) Possivelmente, considerou-se que a sequéncia é iniciada em AA, encontrando DW como centésimo primeiro nimero.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que a letra A corresponde ao zero e a letra B corresponde ao 1, concluindo que o ndmero
decimal 101 corresponde a BAB no sistema apresentado.

c) (F) Possivelmente, considerou-se que a sequéncia se inicia em AAA, encontrando ADW como centésimo primeiro nimero.

d)(V) Como ha um padréo de alteracdo a cada 26 nimeros desse sistema e 101 é igual a 3 - 26 + 23, o centésimo nimero seré o
232 ndmero da quarta repeticao desse padrdo. Assim, o primeiro padrdo de 26 nimeros ¢ o préprio alfabeto, o segundo é
formado pelos nimeros com dois algarismos, os quais s&o iniciados com A; o terceiro, pelos que sdo iniciados em B; e o
quarto, pelos que comecam com C. Assim, sabendo que W é a 232 letra do alfabeto, o centésimo primeiro nimero desse
sistema &€ CW.
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e)(F) Possivelmente, considerou-se que a sequéncia se inicia em AAA e, como 101 éigual a 326 + 23, desconsiderou-se a quarta
repeticdo por nao estar completa e concluiu-se que o Ultimo elemento da terceira repeticdo seria o centésimo primeiro
numero da sequéncia, encontrando ACZ.

170. Resposta correta: E N s I 2
a)(F) Possivelmente, considerou-se que log(a - b) = log a — log b em vez de log(a - b) = log a + log b, encontrando-se:
100 L> 100 L> 100 1244

> =L> =L>
log,(35-2) log,35-log,2 51-1
Como L é inteiro, entdo o menor valor de L seria 25.

b)(F) Possivelmente, calculou-se que R = 70. Em seguida, considerou-se que a entropia seria de 75 bits em vez de 100 bits,
encontrando-se:

= =L £ =L> £ =L 7>
log, (70) log,(2-35) log,2+log, 35 1+5,1

Como L é inteiro, entdo o menor valor de L seria 13.

=1>12,3

Log,(70) 275=L-log,(70)>75= L=

c)(F) Possivelmente, calculou-se corretamente, obtendo-se L > 16,4. Contudo, equivocou-se ao considerar que o menor valor de
L seria 16 em vez de 17.

d)(F) Possivelmente, calculou-se que R = 70, encontrando-se LZ&. Em seguida, considerou-se que
log,(35-2)
log(a-b)=loga-logbemvezdelog(a-b)=loga+loghb, obtendo-se:
100 L 100 LZ'IOO L2196

> =L> =
log,(2-35) log,2-log,35 1-5,1
Como L é inteiro, entdo o menor valor de L seria 20.

e)(V) Como o sistema distingue letras maitsculas e mindsculas e o alfabeto latino é formado por 26 letras, entdo ha 52 opc¢des para
as letras. Além disso, ha 10 opg¢des para os algarismos e 8 op¢des para os caracteres especiais. Assim, R = 52 + 10 + 8 = 70.

Como a entropia minima é de 100 bits, obtém-se:
100
log, (70)

Sabe-se que 70 = 2 - 35. Por isso, pode-se escrever log,(70) = log,(2 - 35). Além disso, aplica-se a propriedade do logaritmo
de um produto, encontrando-se:

100 100 100
> =L> =L>
log,(2-35) log,2+log, 35 1+5,1

Como L é inteiro e a senha tem que apresentar entropia minima de 100 bits, entdo o menor valor de L é 17.

log,(70Y 2 100 = L - log,(70) 2 100 = L >

=L>16,4

171. Resposta correta: D '€ 3 [H 14

a)(F) Possivelmente, multiplicou-se o espaco disponivel na embalagem, que é de 2 cm, pelo preco de cada centimetro cibico
do chocolate (R$ 0,10), sem elaborar outros célculos.

b)(F) Possivelmente, considerou-se apenas o espaco disponivel entre a base do cone atual e a embalagem, sem elaborar outros
célculos.

c)(F) Possivelmente, considerou-se o aumento maximo no raio para que os cones de chocolate coubessem na embalagem, no
entanto ndo se percebeu que esse aumento superaria o gasto extra estabelecido.

, , 1 . -
d)(V) O volume de um cone é dado pela formula V=§nr2h, com r sendo o raio da base e h, a altura. Para o cone original, subs-

tituindo os respectivos valores t = 3, r = 3cm e h = 16 cm, encontra-se:

V=%~3-32‘16:>V=9‘16=144cm3

Para o cone modificado, precisa-se levar em consideracdo que a altura do cone permanece inalterada, enquanto o raio
da base devera ser ajustado de acordo com o espaco disponivel. Apds isso, calcula-se o valor do chocolate levando em
conta o custo de producdo de cada centimetro e considerando o fato de que seu valor deve ser menor ou igual ao valor

do custo extra.
Dessa forma, o raio do cone modificado pode ser calculado da seguinte maneira:
v V_ ) custo de produgdo < gasto extra

modificado original

(%~3r2~16—144j-0,10£8,10

16r 144 < 810
0,10

i
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16r° —144 <81
16r° <81+ 144
16r* <225

, 225
r-<—-
16

/225
r<,—
16
15
< —

4
r<3,75

r

Portanto, para que atenda as condi¢des desejadas, o raio do cone pode ser aumentado em até 0,75 cm.

e)(F) Possivelmente, considerou-se apenas o gasto extra de R$ 8,10 com o chocolate, multiplicando-o pelo preco de cada cen-
timetro cubico (R$ 0,10), de modo que o resultado encontrado foi 0,81.

172. Resposta correta: A '€ 5 [H 20

a)(V) A amplitude é a distancia vertical entre a linha média do gréfico da fung¢do e um dos seus pontos de méaximo ou minimo. A
linha média que passa entre 3e 7 éy = 5. Assim, observa-se que, de 3a5ede 5a7, avariacdo éigual a 2. Logo, a amplitude
da funcéo V(t) é A = 2,00.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que a amplitude é o maior valor das acdes, isto €, R$ 7,00.

c)(F) Possivelmente, desconsiderou-se a linha média e considerou-se a amplitude como a média aritmética entre o maior e o
menor valor das ac¢des, obtendo:

_/+3

A = A=5,00

d)(F) Possivelmente, considerou-se que a amplitude é o valor minimo observado para essas acdes, isto €, R$ 3,00.

e)(F) Possivelmente, considerou-se a diferenca entre o maior e o menor valor das acdes e obteve-se A=7 -3 = A=4.

173. Resposta correta: B € 4 [H 17

a)(F) Possivelmente, calculou-se a energia gasta somente usando o equipamento Il e desconsiderou-se a comparagdo com a
energia gasta usando o equipamento |, obtendo-se que o consumo com o equipamento Il € menor as tercas-feiras.

b)(V) Para encontrar os dias da semana em que o cozinheiro deve utilizar o equipamento Il, é necessario realizar a transformacéo
dos tempos de preparo de minuto para hora e, em seguida, calcular a energia gasta em cada tipo de cozimento a cada dia
da semana.

Usando o equipamento I:
Segunda-feira: 0,75 - 6 = 4,5 kWh
Terca-feira: 0,5 - 6,5 = 3,25 kWh
Quarta-feira: 2 - 5 = 10 kWh
Quinta-feira: 0,5 - 8 = 4 kWh
Sexta-feira: 2 - 4,5 = 9 kWh
Usando o equipamento Il:
Segunda-feira: 1 -4 = 4 kWh
Terca-feira: 0,5 -7 = 3,5 kWh
Quarta-feira: 0,75 - 6 = 4,5 kWh
Quinta-feira: 2- 7,5 = 15 kWh
Sexta-feira: 19,5 =9,5 kWh

Dessa forma, comparando as energias gastas pelos dois equipamentos em cada dia da semana, pode-se observar que o
consumo do equipamento Il € menor que o do | as segundas e quartas-feiras.

c) (F) Possivelmente, a poténcia foi dividida pelo tempo de preparo em vez de multiplicada. Com isso, constatou-se que, em
relacdo ao equipamento |, o Il consome menos energia as segundas e quintas-feiras.

d)(F) Possivelmente, considerou-se apenas um dos dias em que ha a menor poténcia referente ao equipamento ll, concluindo-se
que o cozinheiro deve optar por ele apenas as segundas-feiras.

e)(F) Possivelmente, considerou-se apenas o menor tempo de cozimento na comparagdo entre os dois equipamentos, sem

considerar suas poténcias. Assim, concluiu-se que as quartas e sextas-feiras o tempo de cozimento com o equipamento ||
€ menor.
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174. Resposta correta: C € 7 [H 27

a) (F) Possivelmente, considerou-se que amediana seria a diferenca entre o maior e o menor salario, obtendo 4500-2200 = R$ 2300,00.
b)(F) Possivelmente, ordenaram-se os salérios usando a ordem do nivel em vez da ordem crescente. Com isso, a ordenacao seria:
2200 - 2600 - 3500 - 2400 — 2800 - 3700 — 2800 - 3400 — 4 300 — 3000 — 3600 — 4500

Em seguida, considerou-se que a mediana seria 0 6° termo em vez da média aritmética entre o 6° e o 7° salario, encontrando -se
R$ 3700,00.
) (V) Organizam-se os salarios em ordem crescente, obtendo-se:

2200 -2400 - 2600 - 2800 — 2800 — 3000 — 3400 — 3500 — 3600 — 3700 — 4300 — 4 500

Como sao apresentados os dados de 12 salérios, a mediana é dada pela média aritmética entre o 6° e 72 salérios, ou seja,
a média aritmética entre os valores R$ 3000,00 e R$ 3400,00.

M = 3000 + 3400

e

=R$ 3200,00

Portanto, a mediana do valor do salério desses doze colaboradores é R$ 3200,00.
d)(F) Possivelmente, considerou-se a moda em vez da mediana, encontrando R$ 2800,00.

e)(F) Possivelmente, organizaram-se os salarios em ordem crescente. Em seguida, considerou-se que a mediana seria o é° termo
em vez da média aritmética entre o 62 e o 7° salério, encontrando R$ 3000,00.

175. Resposta correta: D € 2[H 8

a)(F) Possivelmente, acreditou-se que o volume da esfera seria igual a 4nr? em vez de i~Tt~r3, obtendo 392 -4-3-22=18816 m?3.

3 3

. ) L 1
b)(F) Possivelmente, acreditou-se que o volume da esfera seria igual a —-n-r’ em vez de -m-r’, obtendo:

3
392%.3-23=3136m3

. . . 4
c) (F) Possivelmente, acreditou-se que o volume da esfera seria igual a nr? em vez de §~n~r3, encontrando-se que o volume da

arena seria 392 - 3-22=4704 m3.

d)(V) Primeiramente, calcula-se o volume da réplica com raio igual a 2 metros, encontrando-se:

4 3 4
Vréph'ca = 5 T = \/répl'\ca = z )
Como o volume da arena é 392 vezes o volume da réplica, calcula-se o volume da arena, obtendo:
392-32=12544 m3

Nessas condic¢des, o volume da arena é 12544 metros cubicos.

w| s

2=V, =32m

réplica

. . . 4
e)(F) Possivelmente, acreditou-se que o volume da esfera seria igual a 2nr? em vez de 3 n-r’. Desse modo, calculou-se o volume
da arena como:
V. =392-2-3-22=9408m°.

arena

176. Resposta correta: E I « I 2

a)(F) Possivelmente, considerou-se a segunda maior queda no nimero de matriculas observadas nos dados do gréfico.

b)(F) Possivelmente, calculou-se a diferenca entre o valor de um ano em relacdo ao do ano anterior. Contudo, considerou-se o

periodo em que a diferenca foi negativa, porém mais proxima de zero, obtendo-se 2022 a 2023.
c)(F) Possivelmente, considerou-se o maior crescimento em vez da maior queda.

d)

e)(V) Primeiramente, adiciona-se o nimero de matriculas da rede publica ao da privada de cada ano apresentado no gréfico,
obtendo-se:

2018: 9,00 + 39,46 = 48,46

2019: 9,13 + 38,74 = 47,87

2020: 8,79 + 38,50 = 47,29

2021: 8,14 + 38,53 = 46,67

2022: 9,00 + 38,38 = 47,38

2023: 9,42 + 37,88 = 47,30

Em seguida, calcula-se a diferenca entre o valor de um ano em relacéo ao do ano anterior, encontrando-se:
m 2018 a 2019: 47,87 — 48,46 = -0,59

® 2019 a 2020: 47,29 - 47,87 = -0,58

® 2020 a 2021: 46,67 — 47,29 = -0,62

® 2021 a 2022: 47,38 — 46,67 = +0,71

® 2022 a 2023:47,30-47,38 = -0,08

Logo, o periodo em que houve a maior queda no nimero de matriculas foi o de 2020 a 2021.

= =

F) Possivelmente, considerou-se a terceira maior queda no nimero de matriculas observadas nos dados do gréfico.
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177. Resposta correta: C 1 s

a)(F) Possivelmente, encontrou-se o valor correto, mas reduziu-se da quantidade total de internautas em 2020 (aproximadamente
4.5 bilhdes), obtendo 4500 — 4257,14 = 242,86.

b)(F) Possivelmente, calculou-se 60% de 7,7 bilhdes, obtendo 0,6 - 7,7 = 4,62 bilhdes = 4620 milhdes.

c) (V) Observa-se que houve um aumento de 7% em relacdo ao més de janeiro de 2019 e que esse aumento corresponde a

um total de 298 milhdes de usuarios. Considerando x a quantidade de usuarios em janeiro de 2019, é possivel inferir que
0,07x = 298, o que implica
x:&:x;4257,14

0,07

d)(F) Possivelmente, interpretou-se que o total de usuérios em 2018, ano anterior a 2019, era de 298 milhes, sem considerar que
a comparacdo era entre os anos de 2019 e 2020. Além disso, calculou-se que o nimero de usuérios em 2019 conteria um
aumento de 7% sobre essa quantidade de usuarios, obtendo 1,07 - 298 = 318,86 milhdes.

e)(F) Possivelmente, equivocou-se ao representar 7% como 0,7 na forma decimal, obtendo-se:

x=@:>xs425,71
0,7

I

178. Resposta correta: D = 7 2

a)(F) Possivelmente, considerou-se que o tempo médio de transferéncia é dado pela moda em vez da média ponderada. Como
ha mais transferéncias com tempo de 0,5 minuto, concluiu-se que o selo recebido seria o verde.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que o denominador da média ponderada é 6. Assim, o tempo médio de transferéncia seria
dado por:

_15-0,5+12-1+5-1,5+6-2+7-25+5-3  7,5+12+7,5+12+17,5+15 71,5

6 6 6
Assim, o selo recebido seria vermelho.

Tw =11,91 min

c)(F) Possivelmente, considerou-se que o tempo médio de transferéncia é dado pela amplitude em vez da média ponderada.
3-05=25
Assim, o selo recebido seria o laranja.
d)(V) Calcula-se a média ponderada:
15-0,5+12-1+5-15+6-2+7-2,5+5-3 7,5+12+7,5+12+17,5+15 71,5
B 15+12+5+46+7+5 B 50 50

Logo, o tempo médio de transferéncia é 1,43 minuto. Como o resultado esta entre 1 e 1,5, o selo recebido sera azul.

T =143 min

e)(F) Possivelmente, considerou-se que o tempo médio de transferéncia é dado pela média simples dos tempos de transferéncia
em vez da média ponderada.

0,5+1+15+2+25+3 10,5
6 6

Assim, o selo recebido seria o amarelo.

Ty = =175min

179. Resposta correta: E . 6 - 24

a)(F) Possivelmente, considerou-se a tendéncia de crescimento de 4% em relacdo a 2022. Contudo, ao calcular-se o nimero de
casamentos de 2024, considerou-se a aplicacdo do aumento uma Unica vez. Além disso, acreditou-se que 4% seria igual a
0,4, encontrando-se:

970041 - (1 +0,4) = 970041 - 1,4 = 1358057
Com isso, concluiu-se que o ano seria 2015.

b)(F) Possivelmente, considerou-se o mesmo nimero de casamentos civis de 2022, pois acreditou-se que o nimero de casamentos
persistiria sem alteragdes, desconsiderando-se o aumento de 4%.

c)(F) Possivelmente, considerou-se que o nimero de casamentos civis de 2024 seria 100% — 4% = 96% do numero de 2022,
encontrando-se:
970041 - 0,96 = 931239

Com isso, acreditou-se que o ano seria 2021.

d)(F) Possivelmente, calculou-se que o aumento seria de 970041 - 0,4 - 0,4 = 155207. Em seguida, somou-se esse nimero ao de
casamentos de 2021, obtendo-se 932502 + 155207 = 1087 709. Com isso, acreditou-se que o ano seria 2016.

e)(V) Primeiramente, calcula-se o nimero x de casamentos em 2023, seguindo a tendéncia de crescimento de 4% em
relacédo a 2022.

x=970041 - (1 +0,04) = 970041 - 1,04 = 1008843

Em seguida, aplica-se a mesma taxa de crescimento para calcular o nimero y de casamentos em 2024, obtendo-se:

y =1008843 - (1 +0,04) = 1008843 - 1,04 = 1049197

Portanto, o ano de 2018 é aquele em que o nimero de casamentos civis mais se aproxima do nimero esperado para 2024.
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180. Resposta correta: D '€ 6 [H 26

a)(F) Possivelmente, equivocou-se ao escolher a ordem alfabética (com excecdo do local B, pois o texto-base diz que essa deve
ser a Ultima parada) em vez da ordem que apresentaria a menor distdncia que o carro percorreria para chegar ao shopping.

b)(F) Possivelmente, equivocou-se ao escolher a ordem de embarque que apresentou a terceira menor distancia percorrida
possivel em vez da primeira.

c) (F) Possivelmente, equivocou-se ao escolher a ordem de embarque que apresentou a segunda menor distancia percorrida
possivel em vez da primeira.

d)(V) Considerando-se que a pessoa B seré a Ultima a embarcar, pode-se estabelecer as seguintes possibilidades de sequéncia
de embarque:

s A5C—>D—>B:9+3+11=23km
" A>D—>C—>B:7+3+5=15km
" C5A->D—>B:9+7+11=27km
s Co>D>A-B:3+7+10=20km
s D>A>C—>B:7+9+5=21km
s D5>C—>A—>B:3+9+10=22km

Portanto, a ordem de embarque que o solicitante da corrida deve inserir no aplicativo para que a distancia percorrida seja
a menor possivel ¢ A— D — C — B.

e)(F) Possivelmente, equivocou-se ao escolher a ordem de embarque que apresentou a maior disténcia percorrida possivel em
vez da menor.
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